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Giv honom en EH 3331 

EH 333 

Först då blir Eder radiobitne 
vän så fullständigt belåten med 
»sfärernas harmo ni» som de 
övriga 240000 innehavarna i 
Sverige av världsmarknadens 
förnämsta hörtelefon E H 333. 

Äkta endast med märket 
"Telefunken och EN 333"_ 

Trots otaliga efterapningar fort~ 
farande den känsligaste av alla 

lätta hörtelefoner. 

Pris 18 kronor. 

Finnes hos a lla radioförsäljare i Sveri ge 

Svenska Aktiebolaget Trådlös Tel.egrafi 
System Telefunken Stockholm 
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Sensationell nJlhet 
Dr Loewes S·rörs mottagare 

TIfP 2 H, 3 N Kr. 240, -

U nder pågåepde lokal. 
utsändning kan full hög. 
talareeffekt erhåll as på ett 
20.tal utländska stationer. 

Apparaten är y tterst 
selektiv och 

lättskött 

Dr Loewes arl iklar säljas av 

JOHN TRÄGARDH &. Co. 
GOTEBORG T .I.fon 35 93 
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TALAREN 

giver det renaste och 

bästa återgivandet av 

tal och musik 
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Trelleborgs Ebonit 
Lamphållare, knappar, 
skalor m. m. plattor, 

rör. 

Vlrt varumärke gar.lntcr.u 
det yppersta, som kan 

framställas. 

N y het 
Ebonitp.lncl med mahog_ 
nyfärgad fram sida. Synner_ 
ligen prydlig. Lätt bear_ 
betbar och seg i likhet 
med vår svarta ebonit. 

~egih 'breIleborgs l bonit hos radioa!fiJ'rerna 

Trelleborgs 6ummifabriks A._B. I 
Stockholm Trälleborg Göteborg 
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. ad lui'flda pers~ner 
'znom tonernas varld ... 

saga om 

HOGTALARE 

H ovsJngerskan A ndrejewa de Skilondz. 29/ 11 26 . 

. . . . intrycket av en o riginal prestation var fu llständigt. 
Med hänsyn till d ess stOfa känsligh et anser jag Philips högtalare vara alla mig bekant.l högtalare 

överlägsen . 

Kapellma'stare Nils Grevillius. SIl 2 26. 

Philips H ögtalare är sto rartad i fråga o m tonens renhet och fyllighet. Dcn är utomordentligt 
känslig för såväl höga som Uga toner och dcn reprod ucerade musikcl). och sången liksom talet kommer 
o riginalet mycket nära. 

Genera imusikdirektor Leo Blech. 7 12 26. 

Der Lautsprecher der Firma Phi lips z.eichnet sich hei der Uebert ragung in höchst vorteilhafter Art 
aus, sowohl betrdfs der Schiinheit des Klanges als auch betro des Kltmgchardkters. Stimmen wie 
Inslrumcnte ko mmen durchaus charakteristisch In schönster \Veise zur Geltung. 

Der Philips, Lau tsprecher schein t mir beru fc n, einem of t beklagten Mangel in vollkommener \'.;'cisc 
abzuhclfcn. 
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Gynna svensk indust"i I 

"s dl SH Rnodbalte"ie" 
Sto,. 1'lIsliingd 

A-B. JTf~N {; S TER N· JTOCKHOL M 

'Vad våra kunder säga om 

S-rörs fiA-DYN Nr XIII. 
200- 2000 m. våglängd 

.. . »Bctr. appötratcns mottagningsrörmåga f.ir jag 
meddela, att mlnga bekanta säga: 'Hu aldrig hört 
ordentligt förr ~n jag hörde på denna apparat' • . 

.. . -är det mig ett nöje meddela , <lU densamma 
av mig provats med ett resultat, som till fullo mob 
svarar mina högsta förväntningar» ... 

' . . »Jag kan meddcb., .att apparaten även nu, 
sedan det börjat bliva ljusare på kvällarna ger bra 
mottagningsresultat. I den nyss förlidna 'radions 
svarta vecka ' har den även givit ljud ifrån sig, då 
andra mottagare hållit sig tysta som muren», 

Komplett sats dela r, med S &. S,kondcnstl.torcr 
och två utser utbytbara transformatorer för vågläng_ 
der 200- 2000 meter inklusive hopsättbar ek_ ellt:r 
mahognyUda och borrad, graverad pant:! samt mon_ 
teringsritning i full storlek men utan rör och batterier 

Kronor 173: 55 
»Rekvirera vir nu utkomna prislista för 1927, 

vilken sändes mot porto (15 öre i frimärkC'n). Vår 
udiohandbok för apparatbyggare innehlllande rld 
och vinkar, fclsökningsanvisningar sa mt beskriv­
ningar på nyaste och modärnaste apparatkonstruk. 
tioner, sändes mot 50 ö re i frim ärken. Agenter 
antagas. Begär agentviLlkor.» 

Elektriska Industri.Aktiebolaget 
DrotfninJrfrafan 24. Stockholm , BOX 675 

Utgi~,n .v fil. k.nd. E. TH ALL 

VETENSKAPEN OCH LIVET 
räknar bland sina medarbetare de fr~msta namnen 
inom den skandinaviska vetenskapliga, tekniska och 
industriella världen samt dessutom ett Bertal fram, 
sUende utländska vetenskapsmän och ingeniörer. 

VETENSKAPEN OCH LIVET 
inför i v.uje häfte en särskild radioavdelning med 

bio.rag av framstlende fackmän. 

För 12 kronor 
kaD Ni .. hIlla VETENSKAPEN OCH LIVEr f~r 1926 
genom. att prenumerer.a i ni rmu le bokhilDdel, tidningutrir, 

postkontor eller pr telefon 15 92, Norr 5149 

HU GO GEBERS FÖRLAG 
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Rundradion och författarerätten 
Ett inv e c k lat och k v is-tig t pr o b l em 

D et måtte inte va ra roligt att 
vara R adiotj änst. Knappast hin­
ner bolaget få en smula andrum 
efter k ampen med musikerna. 
förrän ~ författare och komposi­
törer uppträda på vädjobanan 
och komma med krav på rund­
radion . 

Det är två skilda linjer man 
nu går fram på . Den ena beträ­
des av kompositörerna , som i 
detta speciella fall företrädas av 
teat erageuturer, vilka kräva er­
sättning för bl. a . rundradie­
ringen av , P aganini, från en 
Göteborg<;teat er. Deuna fråga 
har av Radiotj änst överlämnats 
till en i dessa spörsmål eminent 
sakkunnig jurist . professor Göst a 
Eberst ein för utredning. Den 
and ra linjen är den. som Sveriges 
författareförening slagit in på , 
då den uppvaktat regeringen och 
begärt lagänd ringar. 

n en ena parten kräver så­
lunda ersättning på grund av 
gällande lag, den andra vill h a 

IN N EH ALL 

R'lI lIdrad l:o ,~ 
tarrättelI 

och för fat -

Hildtelegrafi och r'l/lld-

sid. .1 

radio ....... .. ....... ,.. . .... 9 

Om interf erens v id r'ulId-
radioJll otta,gllina ....... .. " I l 

Refle .• kopplod ld".qdista"s-
mottagare . ..... . .. . . .... .. . .. 14 

~- rö rs modifierad R einarl:; " 2 0 

S jälv tillv erkad kOlllt ö.qta-
lare ... . .. . .... ..... .. . . .. . . ... " 26 

R adiom otta.Q /l ings! örlt ål-
la "dC!'JJ. . . .... .. ... ... . .. .... .. 29 

Euro peisk vå.qlö ll.qdslabell .. ~2 ' 

Radios j lllpr isl iit'lall ... , .. .. ~4 

P oplllär rad ioleori ........ . .. ~ 5 

Radio utställ/U:lIgen i po ris .. ~7 

K ommersiella njll! eler . __ .. :\9 

lagändring för att kunna göra 
krav på ersättning. 

D et synes v ara skäl för den 
radiointresserade publiken att en 
smula uppmärksamma dessa frå-

gor, då en lösning i enlighet med 
de krav, som st allas fråu kompo­
sitörer och fÖrfatt are: kåit komma 
att medföra betydande utgifter 
för vår rllndradioorganisation . 
,R adio. vill därför söka ge en 
översikt över situationen sådan 
den ligger till . 

Om vi då först se på teater­
agenturernas krav på ersättning 
för rundradieringen av »Paga­
nin;, från en Göteborgsteater , 
så är det uppenba rligen lagen om 
rätt tiU litterära och musikaliska 
verk av år 1919. som man där­
vid stödjer sig på. E nligt para­
graf 2 i denna lag tillkommer 
t onsättaren mteslutande rätt att 
offentligen utföra av honom kom­
ponerat musikaliskt verk, . Det 
skulle sålunda se 11 t, som om 
teateragenturerna, vilka äga upp­
föranderät teli fö r Sverige till 
»Paganini», skulle va ra j siil. fulla 
rätt. Det finnes enle1lertid en 
annan pa ragraf i samma lag, 
som e.n smula inskränker ]lå 
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rätten. I paragraf 1 2 moment 2 heter det näm­
ligen, att »utgivna musikaliska verk må utan ton­
sättarens tillst nd offentligen utföras då åhörarna 
äga tillträde utan avgift och utfömndet icke heller 
eljest sker i förvärvssyfte •. 

Det är tydligt, att det kan ifrågasättas, huru­
vida ett uppförande i rundradio sker i förvärvs­
syfte, likaväl som huruvida åhörarna äga t ill­
träde utan avgift. Att utförandet frå n den parts 
sida, som föranstalta r detsamma, d. v . s. i detta 
fall Aktiebolaget Radiot jänst , icke sker i för­
värvssyfte torde vara uppenbart. Radiotjänst 
har endast rätt till en viss begränsad ränta på 
sitt investerade kapital, men få r därutöver icke 
uttaga uågon förtjänst ur rundradion. De pen ­
ningemedel, S0111 holaget erhåller för sin verk­
samhet, komma icke lwller direkt från åhörarna 
av programmen, ntan ställes t ill bolagets för­
fogande från telegrafverket i den mån, som det 
är erforderligt för drivandet av verksamheten. 

Frågan blir emellertid tillkrånglad därigenom, 
att de som ntföra programmen, d. 'o. s. de upp­
trädande sångarna, musikerna o. s. Y., ju givetvis 

. uppbära sin e.rsättning Oc)l såltmda &ntföra. musik-

RET 

AUK1DRISERADE 
FÖRSÄLJARf:oLANDET-RUNT 

verken och annat i förvärnsyfte. Detta för­
hållande är emellertid ingalunda det avgörande 
för spör målet om kompositörens ersättning, ty 

de uppträdande vid en välgörenhetskonsert eller 
en gmtisföre t ällning ute i det fria kunna också 
t änkas vara avlönade av anordnaren utan att 
detta bet ager tillställl1ingen karaktär av avgiftsfri 
gentemot kompositören. Vad som menas med att 
utförandet ''eljest sker i förvärvssyfte, kan yara 
osäkert, men t orde närmast syfta på reklam­
ändamål. 

Om sålunda Radiotj änst icke utskickar sina 
program i förvärvssyfte, återstår ännu en fråga 
att besvara. Äga åhörarna tillträde utan avgi ft 
eller ej? 

Jännast tillbands ligger ju att betrakta radio­
licensen som inträdesavgift till konserterna. Men 
detta kan icke yara riktigt. Den licens",-giIt , 
som i,mehavaren a,- en radiomottagningsappamt 
har alt bet ala, är uppenbarligen ingen entreav­
gift t ill radioprogrammen. Den är att betrakta 
som en fiskalisk avgift för rät ten att inneha och 
bruka radiomottagningsapparat, sålunda likst älld 
med exelUpeh·is autDl1lobilskatten ._Avgiften tlpp- ~ 

4----~======3$.~~2tf~.~====~--



Wesiern Elecfric 
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R-2IS.A 

Bästa detek. 
torrör. Lika 

rent SOI11 

kristall 

.... totslind och Kondtnuloftf 

Utbytbara i 10 resp. 
11 olik", storlekar. 

Praktiska, billiga. 

LIgfrck vcnstr.lII15fOflll.tOf 

En av de två transformatorer på 
marltnaden, som verkligen ha 
i~mn förstärkningskurva, men är 
bi ll i~ast. Den som en gån~ hört det 
resultat man kan nå med \Vestern 
Electrics transformator, använder 
sedan aldrig någon annan sort. 

• 

Ackumubtof 

DTG 20.mptim. 
DFG 45 amptim. 
Små och lätta. 
M yeket hållbua. 

R-221.0 

Bästa kr.lftförstär, 
k.1rrör. Ger större 
förf.i tärkning än 
andra rörpå mark, 
naden distorsion, 
fri tt. Erfordr.ar 
ingen reglering 

med reostat. 

93egär var nya prislista 
A . • B. A R VI D BÖHLMARKS LAMPFABRI~ 

STOCKflOLM sö. . Td. _BlJHLfolARKS. 

bäres ju också av telegrafverket och går till sin 
väsentliga del icke till programmens anordnande, 
ulan till uppförandet och underh Ilet av radio­
stationer, öppethållande av telefonlinj er [ör relä­
sändning, amortering ay stationer m. 111 . Endast 
en del g r till programmens drivande. Det är 
därför i högsta grad tvivelaldigt, om rundradio­
programmen kunna anses vara tillgängliga mot 
avgift. Då de ej heller anordnas i förvärvssyfte 
är det synnerligen tvivelaktigt om Radio~jänst 

överhuvud taget är skyldigt att utbetala några 
ersättningar till kompositörer och andra för verk , 
S01ll rundradieras. 

I det speciella fallet med ,Faganini. tillkommer, 
att det icke är Radiotj änst, som anordnar ut­
förandet, utan vederbörande teater, vilken givet­
vis är ersättningsskyldig gentemot kompositören. 
Utförandet på teatern är på intet sätt beroende 
av rundradieringen, ntan går sin gilla gång utan 
denna. I den mån teatern betingat sig ersättning 
fr n Radiotj änst blir dock denna ersättning säker­
ligen att betrakta som avgift i lagens mening 
precis på samma sätt som de avgifter för biljetter 
på parkett och rader, vilka teatern uppbär vid 

sin föreställning. Det synes därför vara ganska 
säkert, att i detta speciella fall är Radiotjänst 
absolut fritt från skyldighet att erlägga ersätt· 
ning till kompositören för utförandet. Det är en 
sak mellan denne och vederbörande teater, ingen­
ting annat. 

Det finnes emellertid ocks andra, vida större 
synpnnkter, som kunna anläggas på spörsm let 
om ersättningarna från rnndradion. Det är näm­
ligen tydligt, att pörsmålet är internationeUt. 
Avlyssnandot av ett rnndradioprogram är näm­
ligen icke inskränkt till radiolyssnarna inom det 
lands gränser, där utförandet av programmet 
äger rum. Men vederbörande rundradioorga­
nisation har inga som he1st inkomster från lyss­
narna p andra sidan gränserna. Hur ytterligt 
komplicerad denna f råga är, framgår för övrigt 
av ett litet exempel. Det förekom vid något till­
fälle, att ett rundradioprogram fr, n K. D. K. A. 
i Förenta Staterna reläades genom Daventry 
samt att denna sändning från Daventry ånyo 
reläades från svenska rundradiostatiol1er. Vem 
är hä r den utförande? Att det i första hand är 
K . D. K. A. ä r ntan Yidare uppenbart. ~Len hur 



FERRANTI Lågfrekvenstransformator AF 3 
lOEn bättre transformator kan ej fås till något pris lO 
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BERGMAN & BEVING - S T OCKHOLM S 

går det med den engelska stationen? Och vilken 
ställning inta de svenska stationerna? Skola 
allesammans anses vara utförande och sålunda 
förklaras ersättningsskyldiga? Här rullar ånyo 
ett stort problem upp sig Ty nu inställer sig 
frågan, om utförandet sker i studion på Malm­
skillnadsgatan eller i var och en sändare, genom 
vilken programmet går ut. I senare fallet skulle 
t onsättaren kunna ställa icke blott Radiotj änst 
ersättningsskyldigt för en rad utföranden vid dess 
skilda stationer, utan också samtliga de klubbar, 
genom vilkas stationer samma program gått ut 
till lyssnarna. 

Det synes oss att hela detta komplex av frågor 
måste betraktas såsom fullkomligt oreglerat av 
lagen, och radioorganisationerna sålunda icke 
lagligen skyldiga att utbetala någon som belst 
ersättning. Saken är ju nämligen den, att den 
lag, på vilken man från kompositörer och för­
fattare stödjer sig, bar tillkommit innan rund­
radion fanns till och utan en tapke på de genom 
denna alstrade förh llandena. Lagen är skriven 
för andra syften och har ingen tillämpning på 
utförande i rundradion. Enda lösningen av dessa 

frågor ligger därför i en belt ny lagstiftning spe­
ciellt för rundradion. Ty det torde vara mycket 
tvivel underkastat om exempelvis en kompositör, 
som går till domstol med krav mot radioorga­
nisationen ocb åberopar lagen av 1919, får sitt 
krav prövat med stöd av samma lag. 

Vad därefter författareföreningens aktion be­
träffar, ligger denna, som redan nämnts, belt 
annorlunda till . Författarna ha nämligen i sin 
attack ingen lagparagraf att st ödja sig på, utan 
begära just att få en ny lagstiftning till stånd. 
Uppföranderätten till författares alster är näm­
ligen skyddad och förbehållen denne endast så vitt 
det gäller .dramatiskt, mimiskt eller kinemato­
grafiskt verk», varvid med mimish verk förstås 
balett eller pantomim. ]Ilen nppläsningsrätten 
till dikter ocb noveller är fullkomligt oskyddad. 

Nu kan det jn sägas, att här föreligger en brist 
i lagstiftningen, d den skyddat det ena verket 
aven författare, men icke del andra. Om denna 
brist i sj älva verket är så stor kan man kanske 
diskutera, då betydelsen av ett nppförandesk-ydd 
för noveller och dikter knappast är alltför stor. 
Denna fråga torde emellertid, enligt meddelande 



RE 054 
Elektronröret med den höga 

förstärknings faktorn ! .. " 
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Anodspänning: 40- 200 volt. 

Glödspänning : 3,5 volt. 
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från justitieminister Thyren, komma upp till 
behandling vid instundande riksdag. Ingen vill 
naturligtvis förneka författarna största möj liga 
inkomst av sina verk, men om denna fråga kom­
mer upp vid I<)27 å rs riksdag är det av störst a 
vikt, att den får en allsidig och iugående utred­
niug särskilt med hänsyn till rundradion. Om 
författarerätten giller nämligen precis detsamma, 
som ovan sagts om tonsättarnas rätt. Den är 
ingalunda kla r och tydlig då det gäller mndradion, 
utan måste utredas med öppen blick för de inter­
nationella förhållandena och för mnd radions 
speciella krav. 

I detta sammanhang måste emellertid en passus 
i författareföreningens skrivelse till k. mot npp- ' 
tagas till behandling. Det heter nämligen i den­
samma på följande sätt: »Radion har under de 
få år den funnits till visat sig vara en mycket 
kraftig konkurrent till boken, och det torde kunna 
ifrågasättas, hnmvida ej den st ora allmänhetens 
behov efter böcker kommer att minskas i samma 
ID n som radion utvecklas och vinner terräng». 
Med förlov sagt är Svenska författareföreningen 

här skyldig beviset för den ats, som den ut­
slungar. Var och när har det visat sig, att mnd­
radion blivit en kraftig konkurrent till boken? 
Vilka utredningar stödjer man sig på i denna 
fråga? Finnas överhuvud taget några siffror, 
som skulle kmma visa ' en tillbakagång för bok­
handeln, vilken kan återföras på radion? 

Tyvärr för författareföreningen måste nog 
svaras nej på. samtliga dessa spörsmål. Den som 
ser den år från år svällande bokfloden på bok­
handelsdiskarna tror icke p någon konkurrens. 
från radion. Den som följer med och lägger 
märke till den mängd av nya debuterande för­
fattare varje vår och höst, tror icke på författare­
föreningens uppgifter om den kraftiga konkur­
rensen. Och den som läser de för våra förhållan­
den oerhörda upplagor, i vilka exempelvis Aker . 
lunds bnndna böcker utgått, blir minst sagt över­
raskad av författareföreningens franka påstående. 

I själva verket är det nog också så, att rund­
radion så långt ifrån är någon konkurrent till 
boken, att den i stället är dennas allra bästa 
reklamagent. Det betydande intresse, som just 



nu förefinnes för reseskildringar har icke minst 
rundrad iou att tacka för siu existens. Svenska 
folket har genom radioföredragen av de mest 
framstående resenärerna f tt provbitar på vad 
dessa ha att förtälja, och en gtor del av dem, som 
smakat provbitarna, vilja med all säkerhet ha 
mera. 

Under den tid, rundradion existerat i vårt 
land, har den sannerligen gjort litteraturen stora 
tjänster. Skalder och författare ha icke blott 
presenterats för allmänheten av förstklassiga 
uppläsare , utan de ha ocks själva i egen person 
f tt träda fram {ör mikrofonen för att söka direkt 
kontakt med den allmänhet, som de vända sig 
till med sina böcker. Radiotjänst har också väl­
villigt gjort särskild reklam för litteraturen ge­
nom sina kulturkrönikor. Det kan sålunda icke 
sägas ' med räth'isa annat än att den svenska 

rundradion inlagt betydande förtjänster om den 
svenska litteraturens spridning till den stora 
publiken. Det är sålunda icke blott felaktigt 
av Svenska författareföreningen att påstå, att 
radion blivit en allvarlig kon1:urrent till boken, 
det är också en smula otacksamt. 

Det kan icke hjälpas, att en jämförelse med 
författarnas ställning till rundradion i andra 
länder icke utfaller vidare fö rmånligt för de sven­
ska sbribenternas del. Låt oss blott peka på den 
österrikiska rundradion, för vilken en sådan 
diktare som Anton \Yildgans varit synnerligen 
livligt verksam till båtnad för både radion och 
författarna. I dessa dagar framföres där bl. a. 
Schnitzlers .Liebelei.. Och det har icke försport_ 
annat än att både publik och författare äro höge­
ligen nöjda med den nya och intima kontak't dem 
emellan, som rundradion fönnått skapa. 

Icke mindre än 33 fyrplatser och 5 fyrskepp här i landet sakna 
fortfarande radioanläggning. Av dessa äro de mest behjärtansvärda, 
Svenska Högarna, Hävringe, Nidingen , Orskär och Bjuröklubb, vilka 
äro särdeles ensligt belägna. Vi vädja till våra läsares offervillighet, 
att till den stundande helgen skänka ett om än så ringa belopp. 
Ni bidrager därigenom till att sprida kulturens ljus över isolerade 
medmänniskor. 

Tunney slog Dempsey 

~ 

11~~' slog dem alla! 

Typ H 4 kr. 
» H 3 » 

48.-
96.-

» E » 165.-

Finnes i alla radioajfärer 

En gros hos Generalagenten 

CHR. FODE 
Set. Pcdcrstrzdc 34:, Kebenbilvn K. 

Engrosnederlag hos A .• B. ENTERPRISE, Riddaregatan 12, Stockholm 
Telefon 729 18 



Bildtelegrafi och rundradio 
Av ingenj ör N. A. J ohansson. \ 

På senaste tiden har genom pressen utbasune­
rats det nya Petersenska systemet för bildtele­
grafi, vilket enligt vederbörande skribenters och 
intervjuares utsago skulle betyda något revol­
tionerande i det att härmed bildöverföringen 
med ens stigit ut från laboratoriet och de kom­
mersiella stationerna och kunnat bliva var och 
ens egendom samt tillgänglig för mottagning 
med de vanligaste apparater, ja t . o. m. med 
kristallmottagare. De braskande rubrikerna »Bild­
telegrafi med kristaUmottagare» hava kanske 
gjort sitt tiU att fånga allmänhetens intresse 
trots att fackmannen måste st älla sig tämligen 
oförstående mot ett sådant reklammässigt nt­
nyttj ande av vetenskapliga och tekniska aktua­
litet er. 

Alla bildtelegra/isystem, bdde """varande och 
färegdende, medgiva nämligen a priori mottagning 
utan svdrighet ",edelst synmriigen enkla medel, 
s<lsom t. ex. kristallmottagare. M ottagar",s e!!ek­
tivitet har nämligCII icke lIdgot SOIll helst samband 
;ned bildtelegrafiCII utan utgör endast CII funktion 
av mottagningsstationens avstdnd frdn sändar", 
och dennas styrka. 

Varje bildtelegrafimottagare behöver för sitt 
rätta funktionerande en viss ström från mottag­
ningsapparaten och st orleksordningen på denna 
håller sig vid de flesta systemen tämligen likartad, 
även om den, vid system som arbeta med syn ner­
ligen tröghet slösa reläer , såsom t. ex. Telefunkens 
Karolus-relä och American Telephone & 1'ele­
graph Co:s bandgalvanometer, kan nedsättas till 
belopp betydligt understigande den vid det 
Petersenska systemet. 

Vid alla bildtelegrafisystem hava följ ande syn­
punkter kommit till beaktande, nämligen nöd­
vändigheten att i och för uppnåendet aven stor 
överföringshastighet och koncis reprodul-1:ion 
alla överföringselement skola arbeta om möj­
ligt fnllständigt tröghet slöst samt vidare en 
absolut synkronism mellan mottagningsapparaten 

och avsändningsmaskinen och slutligen en sådan 
förenkling av syst emet att åtminstone mottag­
ningsapparaterna kunna komma inom räckhåll 
för en var och användas utan större sakkunskap. 

I fråga om de första av dessa synpunkter kan 
problemet genom de senaste årens resultat i de 
stora laboratorierna redan sägas vara löst med 
t . ex. Karolussystemet, som möjliggör en över­
föring av bilder på I kvadratdecimeters storlek 
med fullständig skärpa på en överföringstid av 
5 sekunder eller mindre. Inberäknat häri ligger 
självklart att synkronismens problem samtidigt 
sIntgiltigt lösts. Beträffande den. tredje, syllpunk" 
ten gäUer här som allt id att en förenkling endast 
kan innebära en kompromiss, det ~ill ' säga, ett 
frångående av antingen avsändnings; o~~ mot­
tagningshastighet eller bildskärpa eller . ock som 
i det Petersenska systemet båda. 

TiU dessa synpnnkter kommer ännu el/, näm­
ligen den att bildoriginalet skall kunna avsändas 
utan långa och tidsödande förberedelser. Vid 
moderna bildöverföringssyst em är därför den 
enda nödvändiga förberedelsen den, att av bild­
originalet tages ett fotog rafiskt negativ, vilket 
sedan direkt, även i vått tillstånd, kan placeras 
på avsändningsvalsen. I Telefunkens Karolus­
system har tack vare den ringformade fotocellen 
förenklingen gått så långt, att bilden, den må nu 
vara på genomskinligt eUer ogenomskinligt pap­
per kan direkt placeras i avsändningsapparaten 
och utan någon som helst förberedelseprocednr 
avsändas. I de allra äldst a bildöverföringssyste­
men måste först en komplicerad m~tris i relief 
eller annorlnnda tillverkas i enlighet med bilden 
innan densamma var fä rdig för aVöändnillg . och 
finnes det1;a förfarande upprepat i det ')nya» P~ter­
sen ska systemet . Utan att i detalj hava , t,agit 
del av den Petersenska nppfinningen, kan man 
därför fråndöma denna varje .betydelse för bild­
telegrafiens populariserande bland , allmänJ1~ten. 

I jämförelse med andra bildöverförillgssystemet 
är det Petersenska systemet antikverat i så måtto 
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MUSICONE 
NYTT PRIS NY MODELL! 

P rova Musiconc, original - den populäraste och därför mest efterapade 
konhägtalaren i Amerika - och Ni köper ingen annan. Över 300.000 st. 
dlda första året. 

MUSICONE gör god radiomottagning bättre. Utseendet har kunnat efter .. 
apas - icke prestationen - därför att det är det patenterade rnagnet~ och 
överföringssystemet (the actuating unit). som är orsaken till MUSICONE'S 
överlägsenhet och icke själ \la konsformen. 

Pris: MUSICONE, kondiamcter 30 cm. .... . . . ..... kr. 65.-
MUSICONE SUPER, kondi.meter 40 cm... . .. . , 80.-

Huvudförsäljare för Skåne och Blekinge: Elektriska A .• B . Eric Borgetröm. Malmö 
Axel HolsteDs.oD, Motala :il 'O Motala och västra. Östergötland: 

2=rörsmottagaren CROSLEY 51=S 
En mycket effektiv och synnerligen lättskött mottagare för våglängds~ 

området c:a 200-2000 meter. 
God distansmottagare. 
Lokala och storstationer på högtalare. 
Plats för batterier i apparatlådan. 

Levereras med Philips rör A 209 och B 205 jämte batterisladd kr. 130.-

B=Kristalldetektorn 
En kraftig och god krist.IIdetektor. Helt inbyggd. Skydd,hylsa .v glas 

Kristallen lätt utbytbar. Högkänslig kristall. 

Pris kronor ... . . ... ....... . ...... .. .. ..... .. ... . ...... , ...... 3.50 

Ovanstående material finnes i varje välförsedd radioaffå'r och i parti från 

AKTIEBOLAGET HARALD WALLGREN 
GOTEBORG 1 

TELEFONER 9579, 9759, 15079 

att det icke tillåter en stor bildskärpa i förening 
med rimlig överföringshastighet; att mottagnings­
apparaturen härvidlag bliver förenklad är en 
sak som kan åstadkommas med alla andra system, 
om anspråken sättas på samma låga ståndpunkt. 
Då svårigheterna närmast koncentreras på samma 
sätt som vid ljudöverföring, till avsändningssta­
tionen och de ekonomiska utläggen för denna 
äro av relativt mindre betydelse, ligger problemet 
för framtidens konstruktör i att åstadkomma 
reproduceringsapparater som inkopplade i stäl-

let för eller tillsammans med hörtelefonerna på 
en vanlig radiomottagare kunna med stor has­
tighet och bildskärpa återgiva det utsända ma· 
terielet. Här finnes påtagligen ett stort fäl t 
öppet även för andra än ingenjör Petersen 
från Oslo. >,system Petersen » erbjuder föga av 
originalitet eller nyhet och är på intet sätt 
epokgörande. Det är endast att beklaga att 
pressen, helt naturligt för övrigt, har upprek­
lamerat en »nyhet>, som icke på något sätt 
kan betecknas som ett framsteg . 



Om interferens vid rundradiomottagning 
I oktoberhäftet av den vad innehållet beträffar 
synnerligen gedigna amerikanska facktidskri ften 
Proceedings of the Institute of R adio Engineers 
förekommer en artikel av Alfred N. Goldsmit", 
som behandlar interferens företee lser vid rundradio­
mottagning. Ämnet är ju även här så pass aktuellt, 
att ett kort relaterande av de viktigaste syn punk­
tema kan vara på sin plats. 

Författaren inleder artikeln med att redogöra 
iör innebörden av begreppet interferens. Inter­
ferens föreligger, om man i högtalaren eller tele­
fonen samtidigt hör sändningen från tvenne eller 
flera stationer, som icke sända på samma våglängd. 
Vanligtvis uppstår interferell5 från den lokala 
rundradiostationen, särskilt vid användandet av 
inselektiva mottagare. Det är, som bekant med 
enklare apparater i regel omöjligt att taga in främ­
mande stationer under pågående lokal utsändning. 
Är interferensen yiterligt svag kan den möjligen 
tolereras, men o ftast förstöres nöjet att avlyssna 
det önskade programmet. Interferensen måste 
vara så svag, att den ligger utom hörbarhets­
g ränsen. - Interferens kan även uppstå av andra 
orsaker, såsom från gniststationer, övertoner från 
långvågiga stationer, atmosfärisl--"~ och andra elek­
triska störningar etc. Författaren inskränker s ig 
emellertid till behandl ing av störningar orsakade 
av andra rundradiostationer. 

Att söka reducera interferell5en är huvudsakli­
gen ett tekniskt problem, ·men det för även kon­
struktören in på studiet av vissa den mänskliga 
karaktärens svagheter, vilket kommer att framgå 
av det följande. 

Några faktorer som belysa problemet. 

I det följande antages för det första , att mot­
tagning sker å en vertikal antenn utan riktnings­
verkan. F ör det andra förutsättes, att de inkom­
mande elektromagnetiska vågorna äro vertikalt 
polariserade, samt att stationernas frekvens skilja 
sig åt med 10,000 perioder / sek., i vilket fall in­
terferenstonen mellan tvenne i frekvens närbelägna 
stationer är praktiskt taget ohörbar. Denna sak 
är som bekant visst inte allt id fallet, dock har ju 
på sista tiden de europeiska stationernas våglängds­
justeringar gått i rätt riktning. I detta samman­
hang torde vara på sin plats att påpeka, att en 
separation av 10,000 perioder visst inte kan anses 
tillräckligt. Det betyder ju, att moduleringsfre­
kvensen måste begränsas uppåt till 5,000 perioder, 
varigenom större delen av övertonerna, vilka som 
bekant ge klangfärg åt musiken, komma att gå 
förlorade. 

a) Fältst},rkan. Ju kraftigare de inkommande 
vågorna äro, desto större är sannolikheten för att 
de skola förorsaka interferens. Varje amatör, som 
bor i närheten aven lokalsändare har säkerligen 
erfarit hur svårt det är, att utestänga densamma. 
Härtill fordras särskilt selektiva mottagare. 

b) 111 otta.gare1ls selektivitet. Med selektivitet 
menas helt enkelt mottagarens förmåga att skilja 
två stationer med närbelägen frekvens åt, så att 
den ena höres men icke den andra eller tvärtom 
beroende på avstämningen . J u större selektivitet 
desto mer komplicerade bli avstämningsanordnin­
gama rent elektriskt sett. 

Mottagarens känslighet och selektivitet stå 

D E N N YA 

MTG-KONDENSATORN 

Svensk uppfinning l 

med speciell skala och ratt. 

OsvJkUg direkt 6.ninstälJnJag. Overlägsen hållbarhet. 
Små dimensioner och vikt. Enastående läat pris, 

äro några av de orsaker som ställer denna kondensator i en 
klass för sig. 

DetaJjprlser: 500 cm. Kr. 5: 50, 300 cm. Kr. 5: 25, 200 cm. Kr. 5:-. 

Tillvr r karr 

MAGNETTÄNDNING 
KLARA aSTRA KYRKOGATA l, STOCKHOLM TELEFON 25 IS 



också i ett visst förhållande till varandra. I sär­
skilt effektiva mottagare, som följaktligen giva 
mycket starkt ljud även från svaga inkommande 
impul ser kan hörbar interferens lätt uppstå mellan 
stationer som i en mindre känslig mottagare icke 
skulle hörbart interferera med varandra, emedan 
i den mindre känsliga mottagaren den interfere­
rande signalen sjunkit under hörbarhetsgränsen. 
Det enda medlet att i fö(stnämnda f all minska 
interferensen är att nedsätta ljudstyrkan medelst 
den s. k. volym- eller Ijudstyrkekontrollen. Natur­
ligtvi s endast j det fall, att selektiviteten är obero­
e11de av denna . 

. Ofta förorsaka allt för stora eller på annat sätt 
olämpliga antennsystem interferens. Bästa bote­
medlet häremot nr helt naturligt en minskning av 
autcnnens' storlek. 
_ ~Iindre selektiva mottagares användbarhet är 

begränsad till platser, särskilt då landsbygden, där 
det endast finnes relativt svaga elektromagnetiska 
fält från stationer med avsevärd frekvensskillnad. 
De äro dessutom mycket lämpliga som lokaImot­
tagare och kunna givetvis även användas vid lång­
distansmottagning så snart den lokala stationen 
icke sänder. 

I motsats härtill hava de selektiva mottagarna 
en större användbarhet. Sådana mottagare fordra 
emellertid 6--7 rör och äro sålunda tämligen dyr­
bara, åtminstone i förhållande till exempelvis en 
tvårörsmottagare. 

·.Alltför selektiv kan man dock av praktiska skäl 
icke göra en mottagare. Ju selektivare den är, desto 
större del av de höga tonerna avsnöras och till 
sist blir ljudkvaliteten alldeles förstörd. Ingen 
lågfrekvens förstärkare i världen, den må vara al­
drig så väl gjord, kan sedan hjälpa upp kvaliteten. 
Det är intet skäl att göra mottagaren så selekth-. 
att all mottagning blir kvalitati\'I undermålig, där­
för att några stationer råkat komma så nära var­
andra med frekvensen, att de interferera. Det är 
en sak som allmänheten ännu icke lärt sig förstå. 

c) Jnflylelser av psykologisk "ni ur. Jag till­
låter mig nedan att citera författaren emedan han 
här alldeles särskilt frappant trä flat hU\'l1det på 
spiken. 

"Interferens är förvånande förhat li gt för fler­
talet lyssnare trots frånvaron av något som helst 
ekonomiskt deltagande från deras sida i de sän­
darestationers utgifter, som skola förse dem med 

underhåll ning. En lyssnare kan kanske mottaga 
elva stationer perfekt, men kan icke erhålla god 
mottagning av den tolfte beroende på interferens 
med en trettonde. UnGer sådana förhållanden blir 
resultatet oftast följande: De elva utmärkta sta­
tionerna bli på något sätt fullkomligt intresselösa 
för honom. Den tolfte, som ej kan erhållas .utan 
interferens, blir, frånsett dess eventuella förtjäns­
ter i programhänseende, hans drötnl11ars efte.rsträ­
vade mål. Avenså den trettonde, den interfererande 
stationen blir för honom ormen i radions paradis, 
vars huvud hans högsta. önskan är att krossa ." --= 

En re~an befintlig lokalstation _s~m förorsakar 
interferens tolereras och vederbörande söker 0111 

möjligt förbättra sin . mottagares selektivitet. På 
platser diir radiointresset varit stort · och en ny 
station anl.ägges uppstår lätt til l en början ovi lj a 
mot den nya stationen. Denna betraktas som en 
inkräktare på den personliga friheten, särskilt av 
gamla rdiolyssnare som f U Il.n i t det "bra som det 
var" . 

MOl lagni ngsselektivitel . 
Bland de mindre selektiva möttagarna bör näm­

nas den vanliga enkelkretsmottagaren. Kretsen be­
står här a\' spole, kondensator och motstånd och 
den sistnämnda bestämmer i viss mån avstäm-
n ingsskärpan. . . 

Enkelkretsmottagaren är emellertid ej tilliyllest 
för den som önskar någon högre grad av selekti­
vitet. Bland de metoder som nu tillämpas i prak­
tiken för att öka selektiviteten må nänmas några : 

a) Flera till varandra kopplade och avstämda 
kretsar. 

b) Flera kretsar. vilkas avstämning är obero­
ende av varandra. Dessa kretsar äro då . skilda 
från varand ra genom ett rör och detta jämte kret .... 
sen säges bilda ett högfrekvenssteg. Här må-sär­
sk ilt framhållas den moderna neutrodynmottaga­
ren. 

c) Mottagare byggda enligt superheterodyn­
principen , SOITI för övrigt är överlägsen de båda 
nyss an förda metoderna. Den inkommande öns­
kade vågen förvandlas genom vissa konstgrepp till 
en ny våg med lägre, konstant frekvens. Det sfora 
förhållandet mellan den inkommande vågens fre­
kvens och mellanfrekvensen medför en mycket gou 
avsnörning av de icke önskade signalerna. . 

d) Vågfällemetoden som intager en särställ­
n!t1g. 
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Även här påpekas nödvändigheten alt begränsa 
selektiviteten. F örfattaren framhåller, alt det är 
en bland radiolyssnare mycket utbredd åskådning, 
att mottagarens selektivitet kan drivas hur långt 
som helst , och att på så sätt interferens alltid ~r 
kunna undvikas. Detta bottnar i en fö rresten lätt 
förståelig okunnighet om problemets egentliga na­
tur. "Vem skulle väl bli nöjd med en oändligt se­
lektiv mottagare" frågar han sig. 

Slutigen angives en tabell över olika mottagare­
typers selektivitet. Förhållandet mellan bärvågens 
styrka och styrkan hos en frekvens i ena fallet, A, 
ro,OOO. per. i andra fallet, B, 50,000 per. skild 
från bärvågens frekvens vid detektorns galler, an­
gives. J u större detta fö rhållande är, desto bättre 
är selekt iviteten. De i tabellen angivna si ffrorna 
äro naturligtvis ytterst ungefärliga. 

Mottagaretyp A B 

I ,teg bÖgfrekVenSför.! 
stärkning . ... . . ... . I ,' 5,' 

D :o med återkoppling 18 60 

\ 3-stegs Jleutrodyuför-
stärkare .. . . . ..... . . l; 8000 

I 

I Superheterodynmotta-
ga.te . .. . .......... I 800 meT än 10 0 00 

Det är härur lätt att konstatera slIperheterody­
nens överlägsenhet över samtl iga andra mottagare­
typer i detta hänseende. 

G. Lam",. 

Reflexkopplad lå ngdista nsmottagare 
(Forts. j r. jereg. nr) Av R. Rydberg 

Av kopplingsschemat ( fig. 4) i föregående nummer 
framgår, att de bägge mellersta rören tjänstgöra som 
förstä rkare både för hög- och lågfrekvensen. Ti ll följd 
av de ganska kraftiga ampli tuder, som erhållas redan 
vid detektorn, erfordras, att dessa rörs galler äro för­
edda med till räcklig negativ gallerförspänning. Så be­

hövs för det andra rörets galler 3 volt samt för det 
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för de lågfrekventa impulserna, så att röret ej bl ir over­
belastat. Skulle, såsom mycket väl kan hända, om mot­
tagningen åger rum under goda förhållanden - t. ex. 
på landsbygden - redan fö rsta röret visa s ig instabilt 
i lågfrekvenshänseende, anordnas på samma sätt vid 
detta rörs gallertilledning. Vad denna s. k. överbelastning 
heror på, vet jag med bestämdhet icke. Det yttrar sig 
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Fig. S. Kopplingsschema till .Reflexkopplad långdistansmottagare. 

tredje rörets 7 volt. Följaktligen ford ra dessa rör olika 
anodspänningar, varför det teoreti ska kopplingsschemat 
något ändrats. F ig. 5 visar det definitiva schemat. Som 
synes har i gallerIedningen till tredje röret insatts en 
kondensator om 300 cm. samt däröver en 2 megolllTIs 
gall~rläcka. Denna anordning tjänstgör som en regulator 

söm ett starkt sj ungande ljud, vars tonhöjd förändras 
vid vridning på motsvarande sätt. Tonhöjden ändras en­
dast vid mycket stpr rörelse på ratten. Att få bort detta 
fenomen vid mottagning av lokalstationen går ej,. då 
mottagaren kopplas till en större utomhusantenn ' samt 
inställes på lokalstationen. Genom att snedstämma eller 
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tag kals1iltjQp~_å_ en ram s'!mt naturligtvis rats, då det "isade sig, att de i sanuna nummer beskrivna 
äve vid mottagning "\.Itafl. ~ anfenn , fungerar apparaten""- -ej -vara lämpliga, då återkopplingen från steg till ~teg 
äve till belåtcnllc-C vrd} !okalmottagning. I detektorqs med dessa blev för 40r i denna apparat. Å fotografiet 
anotI är insatt en j ack för hörtelefon samt i tredje rö- __ (fi~. 7) synes, att sekundärspqlen delats i tvenne precis 
rets! en för högtal a~en . Det torde observeras, att även lika! stora sgolar samt gjorts ~led fina,"c tråd (0,3 mm. 
den~a jack är fy""rpolig mccf de tvenne ihflcrpot"eitla" kort- dubbel t silkesomspunnen koPPtlrtråd) . Avståndet mellan 
slut~a, detta för att avbrott i anodti lledningen till tredje de ,bägge spolarna är c:a I cm. och · är icke kritiskt. 
röret ej skall ske, när man lyssnar i hörteiefonen~ insatt -- . Till neutrodynkondensatorn , ' 
i jacken -efter detektorn. , ~ 

'> 

Fig. 7. Högfrekyenstransformator 

H öglrekvensells uPPStäUlli1lg. 
Som jag förut nämnt. måste å de bägge mellersta 

rören en rätt så kraftig negativ gal lerförspänning an­
vändes och följaktligen även en motsvaral1Qe hög anod­
spänning ti llgripas. Så t. ex. i tredje röret 7 volts för­
spänning och 120 volts anodspänning. H ögfrekvensan­
ordningen måste därför vara synnerligen väl utförd, så 
att densamma är stabil, även under synnerligen försvå­
rande omständi gheter. Monteringen har därför gjorts 
på liknande sätt 50111 i den 6 rörs neutrodynemottagare, 
vilken förut av mig beskrivits i denna tidskrift. Monte­
ringsritningen ( fi g. 6) visar, att de fyra högfrekvens-
stegen avdelats med I 1111ll. kopparskärmar, a\'se~ 
värt minska den kapacitiva kopplingen 1l1~"" '{en. 

H ög I r ekvclIsl ra IIs1 ormatorerlla. 
Högfrekvenstransformatore rna hava även ITIL "'~ 

Till jord eller 
+ anodbatteri 

Till motståndet 
Högfrekven stransformatorns inkoppling 

Till galle r 

. Primärens ställning har varit föremål för mycket in· 
gående undersökningar, och det har visat sig, att en på­
taglig förbättring i förstärkningshänseende vunnits ge­
nom att placera densamma vid yttre sidan av den spol­
halva, vars ytterända går via neutrodynekondensatorn till 
anoden. Hur tilledningarna skola gå är även utsatt, så 
att något misstag icke sker. Primären lindas med 0,2 

mm. dubbelt silkesomspunnen koppartråd, och jag har, 
som synes, ytterligare gått ned i tråddiametern för att 
erhålla så liten kapacitiv koppling som möjligt mellan 
primiir- och sekundärspolen. Avståndet mellan primären 
och sekundären skall endast vara någon millimeter, ehuru 
det bästa avståndet något föråndra s, delvi s beroende p~ 
huru pass gott anodbatteri , som kommer till and vändning'. 
En bred cellul oidremsa fastsatt inuti sekundären bildar 
en cylinder, i vilken primärspolen är fritt rörlig, så att 
avståndet kan regleras. Genom den minskade kapacitiva 

Den fullkomnade fininställningsratten heter 

FATAMIC 
Oöverträffad noggrannhet Oöverträffad verkningsgrad 

Ingen dödgång H ögsta utväxling 
Begär specia lprospekt 41 

August Fuellgrabe & eo. * Kassel 
Fabrik för optik, finmekanik och elektroteknik 

'1~6 --~======·==??~~~~~~========----
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Säsongens Radionyheter 
' .. 

finner Ni hos Svenska Radioaffären' 
DUX l~gför1ustspola r aven m;ingd olika konstruktios 

ner, och till varje önska t ändamål. Ger Eder appa$ 
rat nytt liv. 

Ljusledningsbatteriet ersätter Ert gamla anodbatteri. 

D UX fasta och variabla kondensatorer öka effekten i 
motfdgaren. 

En sensationell nyhet i fråga om fi ninställn ings_ och 
mikroinställn ingsanordn ng utkommer i höst. 

Dux Simplex kri talldetektor lämnar ett kraftigt och 
rent ljud. Pris kr. 1: 50. 

Perikonddektorn (system kri o;; tall mot kristall) idealisk 
ej blott för kristallmo ttagare utan även för reOex. 
mottagare. Pri s kr. 2: 75. 

H ögtal.t ren Perfekt är just den högtalare Ni sökt : 
liten, kraftig och vä lljudande samt anmärkningsvärt 
bill ig, Pris kr, 15,-. 

Duxlröret är marknadens förnä msta universa lrör, som 
arbet.ar i H F Det. och l F.kretsar med utmärkta 
resultat. G lödspänning: 3.s--4 volt samt 1,5- 2 volt. 
A nodspänning : 20-150 volt . G lödström: 0,06 ~mp. 
Pris kr. 7, 50. 

Maxima~röre t. ett utomordentligt kraft rör med speciell 
gallerkonstruktion. Lämnar 3 gånger s-törre förstärk. 
ning än and ra i marknaden förekommande fö rstär, 
karrör. Glödspänning : 3.5-4 volt. A noclspänning : 
20 - 150 vo lt Pris kr. 12,-. 

Always Anod, och Galle rmotstånd äro konstanta . Alla 
läckor och motstånd äro noga avprovade. Pris kr. 1:50 

Spollindningsappara' er och Magnetiseringsappar.lter. 
Oumb;i rliga för Radioaffårer och amatörer. 

Våra standardartiklar såsom högtalaren Amigo, Andersons kri stall, Croix och Weilo låg. 
frekvenstransformatorer, Alpha och Formolit rattar och skalor, Baltics delar, Antennwire och 
Kabel o. 5. V. , fi nnas alltid i lager, såväl som alla övriga delar och_detaljer för radiobyggare. 

B egä r v å r prisli s la. 

Från och med denna säsong komma vi att även föra färdiga apparater och hava vi efte, ingående provningar 
av ol ika fabrika t stannat för de av den Svenska TelefonJ 6. Rad iofabriken D UX tillverkade mottagareappara_ 

tuna, såsom sUende i en klass fö r sig. Slväl kristallmottagare av Lyxutförande som lampmottaga re och förstärkare 
tillverkas i stofa serier. Dessa mottagare äro utomordentliga långd isbnsmottagare och väl lämpade att fy lla de 
krav som kunna ställas på en mothgare här i landet med de stora avstånden från huvud. och relästationerna. 
Apparaterna omfatta alla vl g1ängdsområden utan spolbyten och utan att någ ra s. k. :odöda varv. dämpa mottagningen. 

Innan Ni köper en Radiomottagare, begär att fä höra en Dux apparat 

SVENSKA RADIOAFFÄREN 
NYBROGATA 8, STOCKHO LM· LANDETS STORSTA SPECIALAFFAR I RADIO 

kopplingen mellan spolarna har antalet varv i primärerna 
kunnat utökas. övriga data för högfrekvenstransforma­
torerna äro 

prim är 
sekund är 

2 3 
20 32 24 
60 (30 + 30) 66 (33 + 43) 66 

4:de transf. 
2 0 varv 
66 • 

Olikheten i antalet va rv i primärerna beror på att 
vi som första rör kunna använda oss av ett med hög 
förstärkningsfaktor, under det att det andra måste vara 
ett lågimpedansrör samt det tredje ett kraftförstärkar­
,rör . 
~ De i föregående lllottagare använda variabla konden­
satorerna av äldre tillverkning hava utbytts mot Balties 

lågförl ustkondensator, vilket visat sig vara en avsevärd 
förbättr ing, då i denna högfrekvensanordning fordri n­
garna på läckage måste vara mycket stora. Det visar 
sig, att motstånden då läckning förekommer i den vari· 
abla kondensatorn helt kunna borttagas, vilket innebär 
en avsevärd förlust, enär läckningen skall ske över änd­
punkterna på motståndet, där högfrekvenspotentialen är 
densamma, och motståndet alltså ej diirigenom dämpar 
högfrekvensen. Man får noga till se, att kontak· 
terna vid motståndens insättn ing i hållaren är6 
fullt i sin ordning, enär i annat fa ll ett puttrande ljud 
uppstår. Som högfrekvenschoke ha r använts en specieJi 
kommersiell choke, av vilka fle ra 'goda märken nu ut: 
kommit på den svenska marknaden och vilka giva bättre 
resultat än vanliga spolar. 



'A'! a I arialf ört eckt! i ll g. 
.. st. variabla kondensatorer, 250 Clll . 

S " fasta kondensatorer so cm. 
2 .. Illotstånd, 100,000 ohm, med hållare. 
2 .. .. 300,000.. " 11 

" 2 megohm med hållare. 
2 "fasta"kondensatorer, 300 Clll. 

2 

2 ., 

2 .. 

2 .. 
., .. 

2 n t, 

.. .. .. .. 

2,000 " 
1,000 u 

OJ I 1\1. F. 
2 

.. " neutrodynekondellsatorer. 
-1- ., högfrek-venstransfonnatorer. 
2 .. jackar, fyrpoliga. 
4 J> rörhAJIare. 

Frontplatta, basplatta 111. 111., i likhet Illed den av mig 
förut beskrivna 6 rörs neutrodynemottagaren. 

r st . reostat av typ för montering av basplattan eller 
för den som så önskar ett fast motstånd av lämplig stor­
lek. 

Några detal jer behöva kanske ej n~imnas beträffande 
monteringen då detta tydligt framgår av monter ingsrit­
ni ngarna och ju app..'\raten ej är avsedd annat än för 
den mera avancerade amatören. 

RörclI. 
Till följd av att endast ett glödströmsmotstånd kom­

mer till användning, böra endast rör som fordra samma 
glödspänning användas. sll , volts rör giva bästa resul­
tat, ehuru även lämpliga 4 volts äro bra. Som jag ej 
varit i tillfälle att prova app.'l.ratell med de nya 2 volts 
rören, kan jag ej säga, huruvida dessa duga, ehuru jag 
förmodar att så ä r fallet. 

I första steget bör användas, d< 51
/ , volts rör önskas, 

DE Sh, Clearton eT 2sb eller liknande. I andra och 
tredje steget 507 ,DE 5 eller liknande; som detel..1:or­
rör samma som i första steget. Önskas -1- volts rör, har 
med gott resulL.1.t använts. i första steget A 425, i andra 
• \ 409 eller B 406, i tredje B 406 samt som detektor A 
425. I andra och tredje stegen kunna även .. ,"olts rör 
av andra fabrikat användas, förutsatt att de äro a\' 
kraftförstiirkartyp. Som val av rör i denna mottagare 

Tjllverka själv 

är mycket kr iti skt, har jag emellertid ej kunnat nämna 
andra än som a \' mig utprovats . 

~[oflagare 'ls "aud/lal)ande. 

Neutrodyniseringen sker med lågf rek vensen bort­
kopplad genom insättning av hör telefonen i detektor­
jacken. Då olika rör användas i de oli ka stegen, bliva 
inställningarna å neutrodynekondensatorerna olika. Den 
rätta inställningen a v neutrodynekondensatorerna sker på 
vanligt sätt men med låg anodspänning på högfrekvens­
rören, t. ex. 75 volt. Därefter höjes anodspänningen p~ 
andra steget till 90 volt samt ä tredje steget till 120 

volt. Motsvarande neutrodynekondensatorer efterregle­
ras så, att det hi ssnande och brusande ljud, som en bär­
"äg åstadkommer, i största möjl iga mån försvagas, och 
mottagaren blir fullständigt stabil. Hörtelefonen insät tes 
därefter i högtalarejacken, och skulle lägfrekvenstjut då 
uppstå, tyder detta på att neutrodyniseringen ej är fu ll ­
ständig, varför en efterreglering göres, varvid tjuten 
försvinna. A11t detta göres bäst, utan jord och antenn på 
lokal stationen. Har man ej tillgang till en sådan. göres 
stabiliseringen genom mottagning av några av de myc­
ket starka utländska stationer, som inkommo på mittel1 -
skalan på rattarna. Har stabiliser ing lyckats åstadkom­
mas, går man ner i våglängd samt efterreglerarJ enär 
inställningen av neutrodynekondensatorerna är desto 
mera kriti sk ju längre ner i våglängdsområdet man kom­
mer. Är apparaten sedan stabiliserad vid nedre delen a\' 
skalan, fungerar den ii\"en till belåtenhet över hela vltg­
längdsområdet. 

Vid stora antenner synes mottagningen bliva kraf­
tidigare vid lägre våglängder 0111 en c:a 300 Clll, fa tän 
kondensator insättes i serie Illed antenner. Detta är 
dessutom absolut nödvändigt vid de lägst..'l. våglängderna. 
enär den första avstäl11ningskondensatorn ej fungerar. 
om våglängden hos kombinationen antenn-primär­
spole närmar sig våglängden på en station, som skall 
mottagas. 

Till slut vill jag framhålla, att denna reflexanordni ng 
icke är aLt betrakta som en lösning av reflexproblernt;t, 
enär apparaten, som jag förut nämnt, först måste trim­
mas innan den fungerar till belåtenhet. Den är dock 
vid långdistansmottagning överlågsen gamla typer. 

en högtalarel 
8n trevlig nyhet = ».,fissenola» ljuddosa skall hjälpa 8der! . 

Med varje ljuddosa följer ritning och anvisningar för tillverkning av 

lämpligt horn. För konhägtalare kan en s. k. »reed» (överföringsarm) 

erhållas. Pris ljuddosan kr. 15: - , »reed» kr. 1:-. 

A/S N O R D I S K A (ffi) KOMPANIET 
l<adioavdelningen 1 trapp.a ntd 



Den enda antenn som kan 

stå emot påfrestningarna i de 

ARKTISKA REGIONERNA 
- - I 

Läs detta och bli övertygad 

ALGARSSON HAR PROVAT DEN 
Ur .WIRELESS WEEKLY. den 25 juni 1924_ 

::oAIgarssons expedition från Themsen till polcirkeln har tilldragit sig stort infresse från allmänhetens sida. Sedan 
.1.rbetet i de arktiska regionerna avsl utats återvänder fartyget tvärs över Atlanten direkt till Newyork. Bestämmelseorten 
är en punkt omkring 200 miles från pokn. fartyget har ett deplacement av endast 23 ton och man hade avsevärda 
svårigheter vid uppsättande av antennen. Mell.1.n de bada masterna va r' det fullkomligt omöjligt att spänna antennen 
på vanligt sätt på grund av seglen. En nedlednlOg mellan de båd.t mastern~ var fullkomligt otänkbar på grund av 
håtens tackling. Den enda tänkbara möjligheten för sträckning av antennen var mellan masttoppen och bogen, utgörande 
en dubbeltrådig antenn med b fots spridare. f\.edledningen kunde endast tagas frå n antennens övre ända, och ett mycket 
svårt problem upp~tod hur denna skulle kunna ledas ned till däcket. . 

Den kunde icke på vanli~t sätt "föras ned utefter masten, emedan interferens skulle komma att uppstå 
. med båtens tackUn~, och den enda möjliga vägen blev då att föra den utefter stålstagen, utan tvivel ett mycket 

Detaljpris kr. 2: 75 

riskabelt sätt, men den enda utvägen under för handen varande om· 
ständigheter . Sedan den väl nått däck hade man a tt draga ned ledningen 
ett gott stycke under brädgångarna, sedan tvärs över däcket och genom 
ett skylight. Dessutom är nedledningen under en stor del av sin sträck­
ning utsatt för havsvattnets inverkan och spolas mången gång av över­
brytande sjöar, varför val av tråd till såväl nedledning, som antenn 
vars lägre belägna del är utsatt för liknande påfrestning, var ett allvar­
samt problem. Med hänsyn till havsvattnets frätande inverkan, var det 
tydligt att en utomordentligt h å llbar typ av isolerad tråd fordrades, 
Detta ledde till val av ELECTR ON, som nu säljes av The New London 
Elect ron Works Ltd. ELECT rtON tråd har stor mekanisk h å llfasthet och 
motstår frätande inverkan och användes därför till såväl antennen 
som nedledningenlt. 

ELECTRON TRAD gör radio till var mans egendom 
DEN BORTELIMINERAR ISOLATOFlER DEN AR BEKVJ.M 
DEN BORTELIMINERAR NYANSKAFFNING DEN SPAR PENGAR 
DEN BORTELIMINERAR ANTENNMASTER DEN GER GOTT RESULTAT 

YTTERST ENKEL. - BLÅSER EJ NER - INGA BESV1R 

DEN ÄR JU OCKSÅ SÅ ENKEL ATT MONTERA ll 
Ni kan helt enkelt kasta den över ett träd, över taket, runt skorstenen, draga 
den utefter stängslet, utefter taklisten, hänga den tvärs över rummet, ut genom 
fönstret, och var och hur Ni vill och Ni har ett gott resultat. Koppla m ena 
ändan till Eder mottagare, låt andra ändan hänga lös, tag en sladd till jord, 
ledning - och. saken är klar J Förstklassig mottagnmgoch ögonblicklig belåtenhet. 

ELECTRON TRAD finnes en gros hos 
Slem &. Stem, Stockholm; q Bertil Gräsman, Göteborg; El. A .• B. Eric Borgström, Malmö. 
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2 = r ö r s, dif 

P_n elen till 2 ·rJrs Reinartz 

• 
Z e· r a d Reina .rtz , . 

\ . 

2· rÖrs Reinar;z se~d bakifrån ulan rör 

r··-:::-~"~:··::~::·-:~~::·:::-;;;;::::;·~::::~:~~:~·:~ resultatet ··:~-::':~··~::'::-:::~;;Ie/lt OChut::~=:····1 
I t ör synnerligen. stor selektivitet, god ljudstyrka och enkelhet. Den kan väl rekomlllenderas som en förslklas- • 
~, sig all-roI/lid tvdrörsmottagare . ~ 

Närmaste rundradios/alion kan inom cl l avstånd av 10--20 11Iil tagas iu med god högtalarestyrka, och 12 i 
I..~~:,:'d~~~.~~::?~~::'l.~.~.~:~~~~~; ~~!.~.~.::~:::;~::.:~pe~ ~~ :'~t ,~:Z~:t :;'J:;~ :;;~:::~ o~!,"j:~::;, 1z1:~: :,: .. ~:;r~~;~J 
A pparaten består av ett detektor- och ett lägfrekvens­
steg. För att kunna täcka erforderligt våglängdsområde 
har förf. tillgripit metoden att använda utbytbara spo­
lar, vilken metod l trots sina nackdelar dock torde vara att 
föt:edraga framför användandet aven enda spole med 
omkastare, vilkim anordning här ej lämpar sig av flera 
skäl. Apparaten ~ jämte batterierna äro inbyggda i ett 
skåp med uppfällbart lock, varför man lätt kan konmIa 
åt delarna inuti. 

Fig I K~pplings~chema till.L2.rörs !Heinartz U 
PalleleIIs bornll:ng och m onteri"g. 

Den i olaterialförteckningen upptagna panelen samt 
listerna för kontakternas fästande märkas och borras 
i enlighet med fig. 2 a, b och c. H ålens storlek varierar, 
beroende på, vilka delar, som användas, varför figuren 
endast avser att åskådl iggöra delarnas inbördes place­
r ing. Sedan borrningen är gjord, fästas panelen och 
listema vid basplattan som framgår av figurerna. De 

olika delarna anbringas på sina platser, varvid de, som 
skola sitta på basplattan fästas i densamma med trä­
skruvar. Här, som vid varje annat apparatbygge gäller, 
att endast bästa fabrikat pa delarna kan ifrågakomma. 
.En enda underhaltig detalj kan förstöra hela apparaten. 
Som ledning vid delarnas utplacering tjäna Hg 3 och 
fotografierna. 

Kopplingen. 

Härefter kan kopplingen vidtaga. Den utföres lämp­
ligast med för ändamålet avsedd s. k. kopplingstråd. 
som finnes att tillgå i handeln. Som ledning vid kopp· 
lingens utförande tjäna kopplingsschemat och fig. 3. 
Ledningarna dragas kortaste vägen utan alla onödiga 
krökar. De ställen på fig 3, där korsningen mellan två 
ledningar är utmärkt med en punkt, angiva att de kor­
sande ledningarna här skola förbindas. En gammal re­
gel, som ej nog ofta kan framhållas är, att alla för· 
bindningar skola lödas. Den å fig. 3 med "s" utmärkta 
systoflexen är avsedd till att genom en klämma anslutas 
till spolens uttag. 

V dgliingder. 

Sedan kopplingen är utförd och .noga kontrollerad. 
kan man börja med spolarna, den enda detalj, som lämp­
ligen kan tillverkas hemma. Som redan nämndes i bör­
jan har förf. gått in för att använda utbytbara spolar. 
För att täcka ett våglängdsområde av c :a 150-2,000 m. 
erfordras följande t re spolar: 

I. 150-550 411. 

II. 450-1,200 m. 
ITT. 1,000--2,000 m. 



1 l M E T :A L 
äro kända för utomordentlig förstärkning 

r OoAmp och störningsfritt arbete. 

verkas för alla syften. 

Till, 

ME:TAL Sända r rör efte r r ekvisition 

T yp 6 /100 Amp. 
HF- D- LF 

Glödspänning ........ ) - 4 v. 
Glödst röm ...... . ... 0.06 amp. 
Anodspänning ...... 20- 80 v. 
Förstärkningstaktor .. 8.s-11 ,5 
Inre motstånd 19,000- 36,000 g 
Anodström (g.allersp.Ovoh) 2 m/amp. 

Pris k r . 9: -

Alla ror levereras 

med porslins= 

sockel 

/ 

Typ 62 
HF- D- LF 

G lödspänning ......... . 1,8 v. 
Glöuström ... .. ..... 0.06 amp. 
Anodspänning ...... 20- 60 v. 
Förstärkningsfaktor ...... 4- 6 
1 nre motstånd ........ 25,000 Q 
Anodström (g,llersp.Ovolt) 2 m/amp. 

Pris kr. 9 : -

M ETAL 
säljes en gros genom: 

Atfr. Nordström 8. Co., A .• B . 
Skeppsbron 16. Stockholm. T el. Norr 6250 

Bertil Gräsman 
N. Hamngatan JO, Göteborg 

IngenIörsfirma Folke Haln 
Rönneholmsvå.'gen 4, Malm ö 

"För varje tänkbart fall 

Det bästa röret är METAL" 

Typ 104 
KrAftf'dntirku. flSr hö,t_lare 

Glödspänning ..... . .. 3,8 - 4 v. 
Glödström . ......... 0,10 amp. 
Anodspänning .... _ . 60-120 v. 
Em\ssion ... .. ..... 30 mjamp. 
Förstärkningsfaktor . . . . . . . . .. 6 
Inre motstånd .. .. .... 8,000 Q 
A nodströ m tgll1mp.O \'011)4,5 m/amp 

Pris k r. t 11 -
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Insänd i dag prenumera~ 

tionsavgiften för 1927 

~ Begagna 

,. 
medföljande posfanvis­
ningsblankett 

.: ....... _ ............................................ _ •.•............... _ .. _ ................... : 

r 
V å ra typer 

DI. 1 och DI. 2 

.... _ .... ~ 

Kr. 17:60, Kr. H .70 utan 

I 
~ 

l trällIdor. 
1,' 

Lc\'e reras till samma pris med 

när laddning erford9s. 

r , D 

1 

, 
, D 

l 

l, inbyggdl flottö r, I som ;vi sar 

f ' , 'CKU M UTD~'öIK~KR'Oll.ET 1 I 
l ....................................................... ~.~~.~~~~~~~~:~.: .. ~~.~::: ....... ! I 

Mota lasta tionen kastar sill skugga 
. framför sig. 

Förse Eder tid med l:1niversalkrisiallmottagaren 

BROWNIE 2 

Pris kr. 16 : 7j . 
FörlÄngning" 

spole för Karb. 
borg och Mo t,llol 

kr. 3175 . 

Hnnr. hos .JU" 
r~dioh,lndlart . 

C::>ver 10.000 av dessa apparater sprida g lädje i 
svenska hem. 

Generalagent för Sverige 

ALFR. NORDSTROM &. CO. A .• R. 
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Fig. 3· MonterJngs ritning till 2-rörs Reinartz , I' 
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NYHETI BLAUPUNKTNYHETI 

tONFÖRÄDLARE 

Pris kr. 8: - Pris kr. 8: -

Bättre resultat av mottagningen 
många avseenden lämnar mottagningen av rundradio en hd del övrigt att önska, särskilt gä ller 

de tta för återgivandet i högtala re med blecktratt. Och va rför ? Jo, emedan hittills en viktig länk 
saknats mellan mottagaren och hörteldoncn . En sådan länk skulle ha till uppgift att göra tonen 
klarare och finare. Efter långvariga laboratorieförsök har det nu lyckats att framställa en app.uat, 
som fyller detta länge kända behov: ttBlaupunkt" Tan'Örldl.reft. 

BIaupunII t Tonförädlarens verkningssätt 
Användandet av BLAUPUNKT TONFORÄDlAREN förf inar i hög grad tonen vid mottagandet. 
TONFORADLAREN medger med 6 olika grade r den skarpaste fininställning, så att en mjuk mcn 

icke dämpande utjämning av tonen erhålles. 

• I 

Genom att vrida på inställningsringen visa sig på skalan siffrorna O till 6. Vid O är TONFOR. 

STOCKHOLM: 
G(jTEBORG: 
LUND: 

ADLAREN fdnkopplad och sierorna 1 till 6 ange tonförädlingsgraden. 
Man ställer in på den siftra , som ger det renaste ljudet. 

BLAUPUNKT TONFORJlDLAREN kan inkopplas till vilken apparat 
som helst, både rör. och krista llapparat. utan någon som helst ändring 

av densamm a. 

Varje Blaupunkt Tonförldl.re är samvetsgrant provad. 

Begär hos Eder radiohandlande en BIaupunki Ton,örädlare. 

Skulle den ej erhållas där. vände man sig till någon av nedanstående 
representanter. 

Begär prislista I 

REPRESENTANT cx:h LAGER j 

K,ul H . Sfröm, S"e"v.w~n 52, l fr . Te1efon~r Norr 15024, Norr 15025 
Georg K;lrI."on , Lorensberg"~I: .. f.1n 12. Telefon 4580. 
Syd""ensk .. Radjoimpod~n. St. Söd~rgl.lb.n 29. Telefon 14 SS. 

...J 



'De-erfurderliga- varvantalen komma att angivas under 
beskrivningens gång. I materialförteckningen äro bl. a. 
upptagna' tre små ebonitlister. Dessa avrundas i ändarna, 
så att dd precis passa in i pertinaxrören samt borras i 
enlighet med fig. 4. Därefter förses de med vardera en 
kontakthylsa och ett kontaktstift så att de färdiga spo­
larna kunna fästas i spolhållaren. Som rig S. vilken 
avbildar en färdig spole, visar, fästas de" därefter vid 

~ • O 

• • 

Il: J 
Fig. 4-

Borrning av ebonitlister 
till pertinaxrören " ,. 

Ii! 

trädes genom -tre -små hål, vilka sitta tatt intill var­
andra, varefter den föres ned och lödes fast vid kon­
takthylsan. Uttagen skrapas fria från isolering och lö­
des, så att de bliva stadiga. Tråden är, {ör spole I 0,6 
111111. samt för spole II och III 0,3 mm. dubbelt bomulls­
spunnen. Härefter lindas' högfrekvensdrosseln, som be­
står av 200 varv 0,3 tråd på det i materiaJförteckningen 
angivna 5 cm:s röret (se fig. 6). 

l-

'\ / 

ii 
u 

d. 

Fig.6 
Högfrekvensdrossel lindad 

pl S cm. ror 

l I 
" . il 

Fig. S. FArdig spole 
~ 

pertinaxrören medelst små skruvar, varefter lindningen 
kan börja. Tråden fästes vid kontaktstiftet sedan den 
genom ett litet hål c:a 1 cm från rörets underkant förts 
in i detsamma. Därefter lindas den i jämna varv; spole 
I 60 varv med uttag vid 17 :de, spole II 158 med uttag 
vid 36 :te och slutligen spole III 295 med uttag vid 70 :de 
va rvet. Trådens övre ända fästes på så sätt, att den 

Nya 

priser! 

Dt uljpri. 
T yp Kl S~ titt, fornickl~d modell med dubbdl:iderbygtl kr. 16: SO 
Typ Kl Sb llitt modd l, svarlbc1u:r~d med stllbygd ... . ,. IS: SO 

HiS.t.l.n, Typ LS (av gjutjlirn) . ...... . ........ . .... . ,. i S:-
Typ L7, ny moddl (n p~ppmuch~) ...... ,. 40:-

To_('o .. blttrar. N. 6. K . . ..... .. ....... .. . Bruttopri. 6:;SO 

T.I.ronna. I .... nt.ra. end~st undtr forut.littnlnli: " tt dl' iro 
forp~ck~dc I N. 6. K. ofigin~lkutongtr mtd Ikyddlb~nduoll mirltt 
V. G. J. 

~mt1ig" N. G. K .• artiltb.r finnas hos ~II~ grossisttr i 
StockholOl, Göt.bora: och M.lm5. 

Gtntul",prucnt~nt för Firma Ntufcldt G. Kunnkt. Kid : 

V. 6. J. V.rtriob,ge,ellschaft Ab!. Radio-fabrik, ae rlin_ 
Ch~rlo1ttnburg S. Hcbhclstr. 20. 

Rör och batterier. 
Bland de många rör, som hava provats, har förf. valt 

ut Philips A 409 för detektor och B 406 för lågfrekvens­
steget såsom varande lämpligast i denna koppling. 

För glödströmmen erfordras tre seriekopplade torr­
element om vardera 1,5 volt och för anodspänningen 
100 volt, antingen ett vanligt anodbatteri eller också, 

FASTSPIKADE 
i allmänna medvetandet äro märkena 

»Gravor» 

»Loewe» 

för högtala re. som tala högt 
och vä l. 

(ör kri stall. och rörmottagare 
samt telefoner, som taga och 
ltergiva väl. 

fö r galle r. och anod motstånd 
samt Dubbel1 och Tr ippelrö r. 

»Kremenezky» fö r radiorör ilV överlägsen 
kvalitet och hållbarhet. I 

lOBW. fö r vrid kondensatorer med sm.\. 
fö rluster och pil.li tlig fin regJ 
lering, samt • 

,.SKANDIA,. 
rö r ve rklig kvalitdsmateri d i allt' vad som hör 

till RadiO. 

ELEKTRISKA AKTIEBOLAGET SKANDIA 
STOCKHOLM 

GAVLE • SU NDSVALL • OSTERSUND • U~1EA 
MAI.MO 



ännu bättre den anordning, som redan beskri vits i 
"Radio" i samband med filadynemottaga ren, bestående ~ 

iAV. vanliga ficklampsbatterier i en därför avsedd låda 
åyl svartiackerad! plåt, med uttag över varje batferi. 

) ~:;;. . ,. Apparatc'ls hau'dhavall}Jc. 
Hai.l?ltl är dessbättre ej mycket att säga, enär instält­

ni~geil ' ~r 'en synnerligen enkel procedUl' . Sedan antenn, 
Jord :Oi:h batte'r ierna inkapplats, ' har man blott att 'göra 
några enkla inståIJningar . . 
Gaherläcka~ ställes på 2 me'gohpl, vänst ra ratten på 

50 'cx;h glödströmsreostaterna . dragas på till ·hälften. 
Därefter vrides högra ratten över hela skalan ti lls en 
station nkommer in", varefter vänstra ratten vrides åt 
höger tills man nå r svängningsgränsen. Däref.ter mins­
kas glödströmmen varefter man äter nöka r" återkopp­
lingen o. s. v, Efterjusteringar göras därefter med gal­
lerläckan. Anodspänningarna böra vara BI 27 volt och 
Bt 100 volt. 

z-rörs Reinartz s~dd o\'ani fr _n utan rör 

~1ATER [ALFÖRTECKN [ NG. 

l 
En 'ebonitpanel 300 X 200 X 5 mm. 
• ebonitIist 150 X 4O---X -5 ' • 

SO X 40 X 5 
3 • 6S x 20 ·X 5 · 
En 1 bnsphltta av torrt trä 300 X 250 X 10 mm. 
En variabel kondensator m. finregl. om 500 cm. 

t I ~ • • • • 250 , 

En variabel galleriäcka om 1- 4 megohm. 
blockondensator om 600 cm. 

• • 25° • 

• • 50 ' 
• fast spolhällare. 

'2 glödströmsreostater om 30 ohm . 
:2 rörhAllure 
En L. F .-tcan~formator, oms. tal l : 3 
3 pert inaxrör 60 mm. d iam. resp.. 70 .. 90 och 140 mm. långa 
Ett • So . • r So mm. långt 
I hg. 0,6 mm. d ubb. bomullssp. koppa rtråd 
I,S ' 0 ,3 •• • • 
8 kontaktskruvar . 
En anslutningsklämma. 
3 kOl"\taktstift. 
3 1[ontakthylsor, 
Koppl.ingsträd, skruvar m . m. Dal)'. 

ISOLIT 
1926- 1927 

Ny katalog utkommen med mänga nyheter 
och betydande 

Prissänkningar över hela linjen. 
Infordra förslag och offerter i allt som 

rör isolationsmaterial för hög- och 
lägspänning. 

E ndast fö r fabrikanter och återförsäljare. 

Skånska Ättikfabrikens Agentur 
Tel. 14712 - 5 RegeriDgsgatan 5 - Tel.·a.d.r. Kader 

STOCK HOLM. 6 1 
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AGA KRISTALLMOTTAGARE 

ti ll fredsställer alla fo rdringar på 

EFFEKTIVITET 
OCH ELEGANS 

G ASAC C U MU L A TOR 
ST O C KH O L M 



Självtillverkad 
Den här 1>e.skrivna konhögtalaren är icke någon nyhet 

i konstruktivt avseende, i handeln finnas färdiga snar­
iika apparater, men den är relativt lätt att förfärdiga, 
och har vid prov visat sig jämförlig med ganska dyrbara 
märken. En fördel med denna konstruktion skal l be­
handlas i beskrivningens slut. 

Högtalaren består av följande huvuddelar: 
t. Stommen, 
2. Ljuddosen med ö\'erföringsarm. 
3. Membranet. 
Stommen Eg. l förfärdigas av starkt trä, t. ex. ek. 

Den utgöres aven bottenplatta och en i rät vinkel mOI1-

terad ram, stöttad av tvenne stag liksom panelen på en 
vinkelmonterad mottagare. Ramen utgöres aven kvadrat 
llIed 200 mm. yttre mått, hopsatt av ribbor med kvadra­
tisk genomskärning och 15 111m. sida. På ramens fram ­
sida fi nnes en mindre rilm fastskruvad enligt fig. 2. 

Densammas ~indamål är att fasthålla membranet. 
Till stommen hör åven den kloss, som skall uppbära 

ljuddosan. Densammas mått framgå av fig. 3. Urtag­
ningen i klossens öVre del avpassas efter den använda 
ljuddosan, så att dosans centrum konmler mitt för mem­
branets centrum. I botten plattan upptagas två hål A och 
R avsedda för fastskruvning av klossen. Placeringen av 
dessa hål måste även avpassas efter längden p ö\'er-

o.u 1'6,11 ••• polhlUa, •• 
ka. lek. ralla. 

VERH IER 

COIL HOLPERS' 
,..-..................... "! 

i Back.Ut ("or .leL i 
t plattot'na, a pol. ! 

I hlllaraa och I 
knappa,na ; 

m.tal ld.lar". 
:i.ro o ..... ,.,.rullt: 
! f"ornJcklad. . : :._-_ ... ---: 

Finne. ho. alf. 
radiohandlare. 

TiIlvcrk.lI ror tvI eller tre spolar, för 
monterin~ pI pantlcn cllcr l bas. 
plallan, försedd mcd ctt6~ handtag-

G arDett, Whlteley &. C o _, Ltd. 
Lotu. Vlod,. , Broad.u •• Road, LI".rpool, Enlland 

Tiltl'uk . • v drn ny. förbittradr LOTVS B UOYANCY RORHALLAREN 
Agcntrr : Graba .. Brothers A •• B .• Stockhol .. 

k O n h ö g t a l a 'r e 
föringsannen. Om såsom i det nu beskrivna fallet en 
Lissens lj uddosa användes, blir avståndet från OOtten­
plattans bakkant till klossens mitt tJo mm. ~se fig .• ). 

De båda stöden böra göras av stad ig mässingsplåt 
e. d. , minst 1,5 mm. tjocka. 

Ljuddosan kan vara av vilket gott fabr:kat som helst. 
men bör vara avsedd {ör högtalare, en vanlig telefon­
dosa är i allmänhet ej tillräckligt kraftig. Inställning a\' 
magnetsystemet är nödvändigt. En mycket användbar 
dosa är "LissenaIan", vi lken är kraftig, har inställnings­
anordning och kan erhållas med särskild ö\'erföringsarm. 
Ljuddosan fästes vid klossen medelst ett band av t . ex. 
presspanpapp. Under fästskruvarna bör läggas små 
brickor för att förhindra att pappen skruvas sönder. 

Vi kon1lna nu till sj iilva "hemligheten", membranet. 
Materialet till detsamma utgöres av "sellophan" ett celltl­
losapreparat, som kan erh~lIas i blad av olika tjocklek. 
Bladen äro full ständigt genomskinliga och finnas i alla 
färger. En k\'adratisk bit 2OOX 200 ml11. tillklippes och 
lägges på ramen och fastspännes med den lilla ytter­
ramen. För att åstadkomma ril .. :t igt gott fäste på alla 
punkter kan man lämpligen på stora ramen klistra en 
strimma groft smärgelpapper, så att smärgel ytan kommer 
mot membranet och duken är fast Illot ramen. Sedan 
membranet är inspänt borras ett litet hål genom det-

Sferavox 
den ideala högtalaren • 

.Ljudren l 

görvrängningsfri ! 

9'</angfull l 

Enjr en rftrupning av Sfeuvox. 
högtal.ucn framkommit pI mnk. 
naden, uppm.:lln.:ll vi Eder i egtt 
intrelK se till att Ni flr origino11o 

Srera .. o •• b ö,tala ...... 
No1mntt finnes pI högularcn. 

Aterförsäljare antagas. 

Begär vår nya rikt illustrerade radiokatalog. 

Stotte~ 
Etabl. 1889. MALMO. 



samma mitt för ljuddosans överföringsarm. Om nu 
membranet skulle spännas fast direkt till armen, skulle 
spänningar uppstå på grund av dess olika utsträckning 
i olika riktningar, och det skulle dessutom vara svårt att 
få det plant. För den skull förfares på följande sätt. 

----------------, ... ------ --.----.---.~. ~p---+ 

Fig. I , Stommen till högtalaren 

Fig. 1 . En mindre ram är fastskru\'ad å den större- rame ns 
franuida -

En handduk lägges i kokande vatten och då den är ge­
nomvarm och våt upptages den, vrides ur så att vattnet 
ej rinner och lägges på membranet. Efter en stund har 
detta blivit mjukt och ganska elastiskt. En på förhand 
av tjock presspanpapp e. d. tillsku ren skiva med omkr. 
25 mm. diameter och ett litet hål i mitten placeras över 
membranets hål och skjutes in på överföringsan nen. 
:\1embranet intager nu en inåtbuktad konisk form och 
spännes in på överföringsarmen så långt man kan sträcka 
det. Efter några tinunars torkning är membranet full­
komligt slätt och mycket hårt spänt. Spänningen mins­
kas nu genom att den yttre muttern på överförings­
armen skruvas utåt. 

H ögtalaren inkopplas nu till mottagaren och membra­
nets spånning samt ljuddosans inställning justeras till 
dess önskad känslighet och tonhöjd erhålles. ~led det till 
membran använda materialet erhålles ett förvånande rent 
och bra ljud, en liten nackdel ~ir att det är hygroskopi skt 
vilket nödvändiggör efterjustering om luftens fuktighet 
varlerar avsevärt. 

• r----;?72 O ?I a [----: 
anodbatterier 
med kortslutnings. 
skydd och galler. 

förs pännings, 
uttag. 

glödströms. 
batterier 

för strömförbruk. 
ningar upp till 0,50 

am p. 

görnämsta danska f abrikat ! 

~egär våra cirk ulär ! 

fJlterjörsäljare erhålla höga 

rabatter ! 

BRÖDERNA LINDBLOM 
BRUNKEBERGSTORG 9 

STOCK H O LM 
Telefoner N orr 904 1, 9041 
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Aterfiirsiiljare antagas å platser där vi ä'"nu 
äro. orepresenterade 
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Fig. 3. Klossen so." uppbär djuddosan . 

Radiobyggare 
behöva fÖljande Obergs.filar: 

En 6"-8" Rund medelgrov för 
upprymning av hål 

En 10" Halvrund medelgrov för 
putsning av större hål 

En lO" Flat medelfin för filning 
av kanter etc. 

En 8" Kabinettfil medelgrov för 
träarbeten 

En S" Rymfil medelgrov eller en 
magnetfil för putsning av 
metaller före lödning 

En 6'"' Ansats medelgrov för di­
verse arbeten 

Dessa 'Vdra fila r finnas hos 
Eder järnhandlare 

C. O. ÖBERG & Co. A.-B. 
ESXlLSTUNA 

,-. .. , ,. . , 
··.f 

. , 

Fjg. .... H ögtalaren färdig 

H ögtalarens utseende framgår av fig. 4. Som synes 
tager hela anordningen mycket li tet av bottenplattans 
utrymme i anspråk. Ett gott förslag till dess utnyttjande 
är därför att där placera batterierna [ör en transpor­
tabel mottagare och sedan insätta hela härligheten i 
en låda saknande ena sidan . . Man erhåller därigenom ett 
mycket lättransportabelt aggregat, batterier och högta­
la re i en låda. Ljudet vinner dessutom mycket på att 
apparaten insättes i en låda varigenom en god resonans­
botten erhålles samtidigt som en nyttig dämpning av 
membranet. 

"Seleelor" 

= 

NOACK 
ACKUMU 

I 

HORPISKA A(KUMULATORFABRIKiJil 
MALMÖ STOCKHOLM GÖTEBORG 



För perfekt radio=motta g ning 

Utan tvivel den mest först. 
klassiga serie chokar som 

någonsin tillverkats. 

SUCCESS 
· S(}PERKONDENSATOR 

Ult t .. Ugförlust S. L. f . 

H ög impedens. 

H . F.s och L. F..typer. 

Minimum .. v ditlektriska för. 
lust .. r. R.~mvtrks.li ndg.tvlu. 
Rotorn jord .. d. Kull .. g .. , U ro 
Y:.ixling 100.1. [n ~tl'l dödgll\g. 
Alltigenom l,Icktt .. d missing. 

Tilll,trb re 

SUCCESS 
FININST.:ULNINGSRATT 

Utv.lxling 100.1. Ingen kugg. 
utvhling Ingen f·jkrionskopp. 
Iing. H asTig eller Ungum 
rörelse. IngeD fnts kruvning 
vid panelen. P .. sur v .. rje kon. 
dcnu tor.u:el. Skjut pJ, den och BEARD Ö FITCH LTD. d r." till skrunn, 

.34-36 Aylesbury St., London E. C . 1. Engl/lnd Ing,l. spw.lIlverktyl; erfordr.u. 
O 0003 och 0.0005. Absolut iogtn dödgJng. 

Radiomottagningsförhållanden 
Som maren 19 25 - se nh östen 1926 

Av Byråingenjör P. Tallllll. 

r-····~:(:::~~~·~·:::;:-~·~·;~;~~ .. ~~;~~::::H~~~::.:::;::;':::;::~:~:::~;:~;;:'::~~::-" I~"';~'~'~'::~l~';~~~~:':I~~~~::':::~;~'::'~-"'i i - senhösten 192 6. l stort sett torde iakttagelsenIa vara gällande över hela landel, oeh 1lfgöra en 'Zlärdefull I 
: vägledning för alla radiolyssnare. l samband med vdgläl1gdstabcllcll /"'01111110 'Z.j att regelbundet publicera dessa ~ 

~ iakttagelser för "ärmast förcgdcllde fjorto ndagarsperiod. E 

i .... _ .............. __ .................. __ ........... .. ........ _ .................... ___ ........... _._ ........ _ .... _ .. ___ .. ! 

F ör långdistansmottagning var' sommaren 1925 
tUl Qörjan av augusti gynnsam . Vid denna tid 
bärjade atmosfäriska stärningar göra sig gällande, 
vilka stegrades och nådde sin höjdpunkt i september, 
me.n voro ,dock ännu ovan ligt kraftiga i början av 
oktober. Mottagningseffekten under Samma tid 
var tämligen god men mindre njutbaf på ovannämnda 
gwnd. Under hösten och vintern ' 925- 1926 Jöre-

kom ovanligt mycket norrsken. Vid höstens första 
norrske .1 förefanns inga atmosfäriska störningar och 
mottagningseffekten var vida över den normala. 
Som ex . må här nämnas att kraftigare stationp. r 
kunde med endast detektor avlyssnas å högtalare . 
Anm ärkningsvärt är att effekten var stegrad i alla 
riktningar och på alla distanser. Efter det nämnda 
norrskenet följde några dagars svåra atmosfäriska 



lOE~(~~DIO 

Lotwr.högt"lilrrn OR 69 
Prb kr. 75,-

Lorwr lolcalmottagarr 

G lödspinn ing ... volt. Glödstf'Öm c:a 0. 17 amp. 
J. Lorwr.lok.lllmolt" oarr med forstj rkan'Ör, 

Pris kr. 66 - Ulo1" spobr. 

Lo.we 
rönt:irk.,r3r. 

l . LHWt.U.(rr. 
1"tnsrÖ. ( trippcol. 
rö~t) Tvp J NY. 
Glödsp:innlng 4 
"olt, glöcbtrorn 
u . 0.3 amp. 

Pril kr. 43,-
2. LDtll" .höfl_ 

Irrhrn,rör (dub- ' 
bcltöret) Loewt. 

tvlfalt.hö/1fre . 
kvrnsror 1 yp 2 
Hf' (utveckla.t 
undff mrd;ub. av 
v. Al'drnne.) 

Pris kr. JJ.­
Typ Q.E. JJJ. 

4. Unj:dislan,mottag.rr mw. ett ror 3 ~ . F . och tU 2 H .F. Typ 
J N 2 H . Pris kr. 240.-, ubn $po1.u. 

Oubbclrörd lämnar en ilpc'rioduk högfrekvrns fönU rkninll för dg. 
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CARBORUNDUM·DETEKTORN 
är den enda p.1litliga permanenta detektor p.1 mark_ 
naden. Kristallklar ton och borteliminerandet av 
störningar äro dess utmärkande egenskaper. Kan 
användas till såväl kristalls som lampapparater. Pris 
för detektorn enbart kr. 7: 50, med stabiliserings­
app;arat lDU nitlD kr. 17: 50. Aterförsäljare erh. rabatt 
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störningar och därefter en period av minskad mot­
tagningseffekt. Vid påföljande större norrsken 
samma höst var effekten synnerligen god och utan 
störningar dagarna före detsamma. Under norr­
skenet var effekten god men förekom v Idsamma till­
tagande störningar, som till slut blevo kanonadar­
tade. Även efter detta norrsken följde svåra atmosfä­
riska störningar och sämre mottagningseffekt. Av 
intresse torde vara att under tvenne dagar efter 
nämnda norrsken förekommo statiska urladdningar 
mellan jord- och antennledningar vid deras när­
mande intill varandra. Den omskrivna s . k .• döda 
veckan. in föll även efter ett större norrsken. Våren 
och sommaren ' 926 voro mottagningsförhållandena ' 
särdeles gynnsamma för årstiden i synnerhet i juni 
och juli. Anmärkas må i detta sammanhang att de 
engelska sändarstationerna, som under ett års tid 
inkommit med synnerligen d tig effekt jämfört med 
tidigare erfarenhet inkommo med god styrka hela 
senare delen av juni. Från mitten av augusti 1926 
till mitten av september voro mottagningsförhål lan­
dena utomordentiiga. Härefter följde en period av 
mindre norrsken och växlande mottagningseffekt, i 
allm änhet mindre än den för årstiden normala . 
M,lIan den 10 och 14 oktober förbättrades mottag­
ningseffekten och störningarna voro minimala. Den 
If intr:iffade ett kraftigt långvarigt norrsken . Kl. 
6 e. m. nämnda dag var effekten god men med at­
mosfäriskt smatter. Vid 7-tiden voro kortvågssta­
tionerna svagare och de atmosfäriska störnlngama 
starkare, mellan 8 och 9 voro stationer under 300 
m. icke hörbara och övriga upp till 600 m. svaga 
samt utsatta för snabbfading, liknande pulsering. 

tom atmosfäriskt smatter förekom till- och av­
tagande brusande sus. Vid nämnda tid var lång­
vågsstationernas effekt något under den normala . 
Kb I voro kortvågsstationernaohörbaraoch I ngvågs .. 
ytterligt svaga dock hade det atmosfäriska smattret 
så gott som upphört. endast det förut omnämnda 
brusande suset fortfor. H ärefter följde cirka 4 
dagar med minimal mottagningseffekt, varefter en 
sakta stegring började så att efter cirka 8 dagar voro 
mottagningsförhållandena briljanta vilket varade ända 
t ill den 28 november då nytt norrsken inträffade . 
Den 29 voro mottagningsförhållandena ogynnsam­
mare men redan den 30 åter normala, dock har 
effekten tills dato ej uppnått samma enastående 
styrka som före det sista norrskenet. 

Som allmänt känt hava de engelska stationerna 



även i höst som regel uppfattats mycket dåligt men i 
början av november började desamma inkomma med 
dagligen stegrad effekt tills de omkring den 26 kunde 
mäta sig med starkare tyska, vilka senare dock sam­
tidigt återgått till normal effekt från tidigare över 
normal. Efter norrskenet den 28 :de hava de engelska 
kortvåg åter blivit synnerligen svaga . I detta sam­
band må nämnas att Dublin , som inkommit med 
god effekt under perioder då övriga engelska sta­
tioner å 2 till 600 m. varit synnerligen svaga , under 
den senaste stegringen av samtliga engelska stationer 
(i synnerhet London å 361.5 m.) knappast kunnat 
uppfattas. Massor av ex. på liknande fenomen 
förefinnas, det nämnda utgör endast det senast 
iakttagna , dock må nämnas att under föregående 
vinter förekom under tvenne dagar å rad att Bern l 

Milano och Rom överträffade samtliga tyska kort­
våg så väl beträffande renhet som effekt .. En iakt­
tagelse som alla radiolyssnare torde hava gjort är 
att en eUer fl er stationer i en viss riktning eller på 
visst avstånd under längre eller kortare tid in­
komma med stor effekt och sedan plötsligt avtaga 
ti ll normalt eller motsatt förhållande, samt dominera 
i deras ställe andra stationer. Som ex. må nämnas 
att 0slo och Bergen tidigt denna höst fluktuerat 
från en effekt under fjo rton dagar från god hög­
talarstyrka å tvenne lampor ti ll svag styrka å hör­
lurar å trenne lampor under påföljande vecka, sam­
tidigt med att mottagning.effekten ·i övrigt från di­
verse andra stationer varit lika god under båda pe­
rioderna. 

Sedan ovanstående skrivits har mottagnings­
effekten betydligt ökats och de engelska statio­
nerna inkomma åter med god styrka. 

Denna redogörelse har gått i norrskenets tecken 
vilket beror på att vi befinna oss i en solfläcksperiod . 
Norrskenet är ju det enda synliga av de fenomen 
som uppstå i samband med solfl äckarnas uppträ­
dande, och det synes efter så många iakttagelser 
vara otvivelaktigt att radioförhållandena stått i in­
timt samband med dessa fenomen. Som de lärde 
uppgiva att solfl äcksperioden ännu icke uppnått 
högsta kulmen bliva troligen mottagningsförhål­
landena under den kommande vintern ganska obe­
räkneliga, men torde distansmottagning i en fram­
tid när nämnda period upphört bliva åtskilligt 
stahilare och fördelaktiga re, till nästa solfläcks­
per\pd. 
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q .. d or en go mottags 
ning fordras en god 
apparat försedd med 

PHILIPS 
RUR. 

Philips Högtalare 
återger alla toner så ~ 

väl de högsta som de 
lägsta fullkomligt rent 
och i riktig t styrke, 

förhållande. 

Likrikf.1re 
Kr. 50: -

Anodspänningsappar.1 t 
Kr. 100, -

Philips Likriktare 
löser laddn inge ns problem enkelt och be' 
kvämt. Kop plar i' i in de n på kvällen iir 
ackumul atorn I, ddad på morgonen. 

i a 5 anodba tterier förbrukas på et! år 
om moderna högtalarerör an vä ndas. För 
ungefär samma kostnad kan N i köpa en 

Philips Anodspänningsapparat 

som är praktiskt taget out,l itlig. 
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JULPRISTÄVLING 
A omstående sida återfinnas urklipp ur .de flesta annonser i 
detta nummer. Det gäller att rekonstruera. från vilka annonser 
dessa lösryckta bitar hämtats. För att öka överskådligheten vid 
besvarandet äro bitarna som synes numrerade. Tävlingssvar 
insändas i enli ghet med följ ande exempel : l = sid. 39. firma 
N. N. 2 = sid. 19. firma N. N. etc. ordnade under varandra. 

Först öppnade rätta lösningen erhåller: 

losta prIS Presentkort å 50 kr. hos den av Radios annonsörer 
pristagaren själv väljer. 

2:dra » 

3:dje » 

'l:de » 

Presentkort å 25 kr. efter eget val. 
Presentkort å 10 kr. efter eget val. 
Radio under år 1927. 

Tävlingssvar skola förses med påskrift» Julpristävling» och vara redaktionen tillhanda 
senast den 5 januari 1927. Resultatet kungöres i nr 1. 1927. 

I 
•• • • Pop u l a r ra d l o t e o r l 

(FortJ . Jr. löreg. 1Ir) 
Af fil. dr G. H. d'Ailly. 

D essa dämpade svängningar få då ett utseende 
ungefär så som vi förut framställt i fig 37, med 
det undantaget att antalet svängningar före ut­
slocknandet i verkligheten är betydligt större, och 
således minskningen från svängning till svängning 
är mindre än som - av tydlighetsskäl - är fram­
ställt i figuren . Styrkan hos de inkommande vå­
gorna komma naturligtvis att variera på alldeles 
samma sätt, och detsamma blir fallet med de sväng­
ningar, vilka uppväckas i mottagarens avstämda 
krets. 

För varje gnista, vilken alstras i avsändaren, 
kommer således en följd av avtagande - däm­
pade - vågor att träffa mottagaren, och där upp­
står då en följd av även dämpade svängningar; 
varje gnista i avsändaren ger således upphov till 
en följd svängningar i mottagarens krets. 

Sedan nu dessa svängningar likriktats med till-

hj älp av detektorn, så förstå vi, att genom teleiOli.­
luren kommer att flyta en följd av strömstötar, en 
för varje gn ista i avsändningsanordningarna. och 
att dessa strömstötar börja med' ett relativt högt 
värde, motsvarande de i början ganska starka am­
plituderna, mon avtaga så småningom, svarande 
mot att de dämpade svängn ingarna all t mer av­
taga i styrka till dess de slutligen helt upphöra. 
varpå hela förloppet åter upprepas då de från 
nästa gnista härrörande vågorna inkomma. 

Följden av det här skildrade förloppet blir då, 
att hörtele fonen kommer att genomr· pas aven 
serie strömstötar, en för varje gnista i avsän­
daren, och för var gtmg kommer dess membran 
att åverkas av magneterna, så att det buktar sig. 
Då nu gnistorna i avsändaren följa varandra i en 
mycket rask följd, vanligen motsvarande en klar 
ton, så leder detta till, att membranet kommer att 



r--·~es -;;~~.;~::::.~.~.;~ L;:~·:·;~-·····I 
i som sedan år 1920. specialiserat sig på an, i 
i vändande av belysningsström för radio, i i apparater, hava nu utexperimenterat et! n yt! I 

i"",.~ ~~::::::~::::~~:~~~~c: övriga skan, l' 
dinalliska J:inder ö'nskas. 

, Lienard. 16 Rue de I'Argonne, Paris 19 , 
~_ ....... _ ......... _ ................................................................................ .! 

r"·v~~;:····::~;·~~~·~~;·~;~·· ··~·:·~····:·:·~~~·~····~·:~~····l 
; och utvidga sin kundkrets måste föra den ; 

nya, mycket eftersökta hörtelefonen 

SUPERPHONE 
Lätt och elegant. Högsta kvalitet. 

Pris Kr.#15.- brutto 

ENSAMfORS/\LJARE f öR SVER I GE: 

INGENIÖRSFIRMAN VOLTA A .• B. 
KungsgiJfan 33 STOCKHOI.M Tel. 12129. 15263 

~''9'''''',, ' ''''' T P9'" rr";"",,"" "" " ',,"" ' ... 

1'( 1\ 
MEMBRA 

Hörtele~oner och Högtalare 
äro förnämliga kVillitetsinstrumcnt till 

ovanl igt f.tciJa priser. 

H öt'hl.foDU 

Mod. I .. Kr. U .­
• II . . " 10.-

H öatalne 

Junior .... Kr. 35.­
Senior .... " JO -

Fö rutom Membra föra vi alla övriga välJ 
kända och förstklassiga fa.brika.t. 

Största sortering av lösa delar och tUlbe. 
hör fö r sjä lvbyggare . 

Begär vlr nyutko mna Prlskuratlt IV, c:a 
100 sid, med över 250 illustrationer, kopplings.: 
schemor m, m, 

S\'anga a\' och an med ett antal svängningar, vi l­
ket motsvarar det antal gnistor per sekund, som 
alstras i a\·sänclarcn. [ hörtelefonen kommer man 
således att höra en ton, nämligen just den, vars 
sl·ängningstal är lika med e1et al" sändaren per 
sekund alstrade antalet gnistor. 

Så länge sända ren hålles i gång och får alstra 
gnistor, så länge höres också denna tOtl, men den­
samma upphör genast. så snart sända ren upphör 
att fungera, d. Y. s. upphör att alstra gnistor. Då 
nu dessa uppkomma på grund al· laddni ngar från 
en gnistinduktor. härrörande från induktionsver­
kan vid brytande a\' induktorns primärström 
medelst en automatisk srömbrytare, så kan man 
inkoppla en nyckel i primärlednillgen. och där­
med i och urkoppla sändaren efter behag, 
(;ymedelst åstadkommande kortare eller längre 
, ignaler. Så länge nyckeln således hålles ned­
tryckt, ä r primärledningen sluten, och den auto· 
mati ska strömbrytaren i oavbruten verksam­
het, hela tiden alstras det då gnistor i sändaren 
och man hör tonen i mottagarens hörtelefon, men 
då nyckeln släppes, upphör strömtiII förseln till 
primärledningen, sändaren upphör att alstra gn is­
tor och intet höres i mottagarens hörtelefon. Ge­
nOIll att hålla nyckeln nedtryckt längre eller kor­
tare stunder erhållas så lunda de mot morsealfa­
betet .:ivarande signalerna , \'ilka komma till an­
I"ändande inom telegrafietl. 

Yi ha på detta sätt i princip redogjort för den 
s. k. gl1i sttelegra fien, vilken naturligtvis erhållit 
sitt namn på grund av att svängningarna i avsän­
daren alstrades med tillhj älp av gnisturJaddningar. 

De i praktiken i de förekommen de svängning -
kretsarna an"ända kondensatorerna bestå icke, så 
som vi här 1 princip tänkt oss, av ett par belägg­
ningar i vanlig mening, utan den övre belägg­
ningen, vil ken kallas "antennen", utgöres vanli­
gen av ett system trådar - ofta räcker en enda 
tråd - utspända så högt som möj li gt, under det 
att den undre beläggningen får utgöras av jorC:en 
själ\': elen mot denna beläggning sva rande led­
ningen sättes sålunda i så god förbindelse med 
jorde" SOI11 möjligt. Aven den undre beläggningen 
kan många gånger utgöras av ett utspänt tråd­
system, i I"i lket fall detta kallas ··motvikt". Det 
är kapaciteten mellan antennens trådsystem och 
jorden, eventuellt motv iktens t rådsystem, som 



svarar mot den i det föregående behandlade öppna 
kondensatorns kapacitet. Vi skela längre fram vid 
behandiandet av antenner, jordledningar och mot­
vikter närmare tala om de praktiken förekom-
mande konstruktionerna. (forts.) 

R adiouställning i Paris 
Den tredje radioutställningen i Paris har nu av­

slutats, och det stora antalet besökare har haft all 
anledning att finna densamma synnerligen intressant, 
och man har verkligen i motsats t ill tidigare utställ­
ningar denna gång kunnat tala om verkliga nyheter. 
Man hade såltmda tillfälle att prova kondensatorer 
isolerade med kvarts, i vilka såväl plattorna som 
stommen visade en speglande yta och man kan nästan 
säga att denna utställning gick i .kvartsens tecken., 
så utomordentligt vanligt som detta isoleringsmaterial 
kommit till användning. 

Vad beträffar färdiga apparater visades flera an­
märkningsvärda framsteg; först oeb främst voro 
alla rören inbyggda i apparaten men även den yttre 
utstyrseln var ofta mycket smakfullt och ibland till 
och med luxiöst utförd. En av nyheterna var mot­
tagarens inställningsanordning, vilken man sökt re­
ducera till en enda ratt och det är tillräckligt att 
ställa in denna på önskad våglängd i och för mot­
tagning; andra firmor hade gått ännu längre och 
markerat de stationer, vilka kunna höras, å en skala 
med tillhörande visare. Dessa arrangemang äro vis­
serligen mycket tilltalande men inställningsproblemet 
är helt säkert icke så lättlöst. En ny mottagartyp 
är .Supera1codynem, vilken påstås kunna ta' in de 
europeiska sändarstationerna utan vare sig hög­
eUer ramantenn; mottagningen sker helt enkelt ge­
nom jord, denna mottagare skall utgöra en epok i 
utvecklingen, ty i motsats till majoriteten av lång­
distansmottagare bygger den icke på superheterodyn­
principen. På utställningen presenterades även en 
mottagare, vilken arbetade lutan vare sig rör eller 
kri talli - - -, Men som anordningarna voro 
omsorgsfullt dolda, kunde man icke konstatera huru 
detta gick för sig. En originell anordning att till­
kopplas mottagaren utställdes av Savoie Radio. Den 
består aven mikrol11eteranordning, liknande meka­
nismen i en klocka, varigenom mottagaren bringas 
att automatiskt fungera; man behöver endast sätta 
i gång ett vanligt urverk, för att koppla in mottagaren, 
samtidigt som en liten lampa, placerad framför ur­
tavlan, tänder sig. 

Vad beträffar högtalare, lade man märke till en 
typ föreställande en öppen bok på ett staffli , i vilken 
bok bladen vid högtalarens användning bragtes att 
vibrera; andra utföranden i form av skrin förekomma, 

NORA~HÖGTALARE 
återgiva absolut naturli gt såväl tal, sång 

som musik. 

Specialtyp L 10 
Brutto kr. 110: -

Nora.högtalare äro byggda efter de nyaste 
erfarenheter på så väl det elektriska som 

akus tikområ det. 

Typ L 11 
Brutto kr. "0 : -

Typ L 12 
Brutto kr. 58: -

A bsolut förstklassig material användes och 
varje högtalare provas omsorgsfullt. 

Namnet »Nora .. garanterar högsta kvalitet. 

Finnes hos alla auktoriserade radiofirmor. 

Generalrepresentant för Sverige 

HOLMA 
ERNST B. BERGLUND 

Skeppsbron 20 . Stockholm 
Telefoner Norr 22 11 , Norr 2215 
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En julklapp , -

. 

som Ni får 5 2 
o 

gang e r 

Prenumerationspriser 

l I :lr . . . . ....... . .. '10: -

t ji ;\r ........... . .. 10:!)0 

'I. år ... . . . ....... . 5: 50 

Lösnummer 50 öre 

Gn julgåva som 5~ gånger om året påminner om 
givaren är vad i bör giva. I V åra öjen behandlas 
utförligt, piggt och vaket radio, dans, musik, sport, 
moder, film , m. m. 

I 
Veckotidnigen Våra Nöjen 

exempelvis Saldana. De vanliga högtalartyperna 
yoro avsevärt förbättrade och man måste säga att 
härvidlag lämnade typen .Chrysovox> både vad 
lj udJ,.·yalitet och tonstyrka beträffar intet övrigt att 
önska. 

Bland apparatdetaljer funnos en stor del först­
klassiga fabrikat av kondensatorer, spolar och trans­
formatorer. En speciell sort ebonit av rent gummi, 
med hög isoleringsförm ga, .Croix de Lorraine. 
måste praktiskt taget anses vara oöverträffad 

Dr Konteschweller utställde en ny transportabel 
4-rörsmottagare, med z-stegs I gfrekvens, i selek­
tivitet och ljudstyrka fullt jämförbar med fler-rörs 
superheterodyn. Samma firma utställde även en 
fällbar ramantenn. 

En ny typ av batterier . Electrogene Silici .. , vilka 
kunna laddas i likhet med ackumulatorer fr n be­
lysningsströmmen. med en laddningstid av c:a 12 

timmar, fångade ävenledes uppmärksamheten . En 
fjädrande rörll Uare tilldrog sig intresset på. grund av 
dess utomordentliga egenskaper att fullkomligt bort­
eliminera allt mikrofonljud. Isolationsmaterialet ut­
göres av k-varts. 

Man lade ocksll märke till ett nytt rör .Mag-Neon •. 
avsett för likriktning av belysningsströmmen, vid 
densammas användande i radioapparater. Detta rör 
saknar glödtråd. Likriktningen sker i den med neon­
gas fyllda balonge.n och Jlnoden utgöres av tvenne 
små elektroder. Likriktningen är ful1ständig oc!'. 

. 

strömförbrukmngen är tack vare rörets ringa inre mot­
stånd mycket liten. Rörets livstid är på grund av 
frånvaron av glödtråd så gott som obegränsad. 

Sammanfattar man intrycken från utställningen, 
måste man konstatera en strävan mot större elegans 
men även större effektivitet i utförandet av såväl 
delar som färdiga apparater. 

I ~':~::-~~~;~~pon:'~:~-;::~~:rike , "I 
I P. de Chateaumorand I 
I 1 I 77, ·Avenue de R epublique, Paris 11, 1 

i står beredvilligt till tjänst med upp, 

::! lysningar åt svenska radiofirmor, 
beträffande å Radioutställningen 

t:::' 'ri~_-" 



K o m m e r s i·e-ll a nyheter 
Ny kousJruktiousbeskriv lIi"g. 

Med en lättskött femrörsmottagare 
har Baltic i daga rna. k?l1lple.tte.råt '~in 
serie av konstruktionsbeskrivningar. 
Beskrivningen, som har nr 18, är ut­
förd efter det , räl kända mönstret med 
synnerligen instruktiva fotografier 
och planritningar samt en välredige­
rad text. Mottagaren som är baserad 
pä ett intressant kopplingsschema, är 
speciellt lämpad för mottagning av 
långvågig rundradio, vilket dock icke 
hindrar att även stationer inom om­
rådet 200--600 meter kunna avlyssnas 
med mycket god högtalarestyrka. 

"Stelltor" .högtalaren, 

. 
Forsner AB., Stockholm. 

har utgivit sin n)'. radiokatalog för 
säsongen upptagange. mottagareappa­
rater och iöså' deler. Från kri stallmot­
taga re till superheterodyner, en rik­
haltig sortering av hörtelefoner och 
högtalare, de flesta i handeln före~ 

kommande rörtyperna reostate r, kon~ 
densatore r, transformatorer, spolar, 
mätinstrument, batterier, likriktare 
och anodspänningsapparater. Samt 
f. ö. alla smådelar. Den välredigerade 
katalogen avslutas med ett antal 
"Forsners kopplingsschema" med ma~ 
terialförteckning, vartill detaljerade 
förslag lämnas på begäran. 

En intressant svensk lIyhel. 

På en modern kommersiell rundra~ 

diomottågare ställas många önskemål 
och krav. Om den mottagare, soni 
här nedan konlIner att i korthet be~ 
~krivas skulle kunna sägas, att den 
mer än vad 50111 vanligtvis ä r fallet 
motsvarar dessa kra\'. 

~Iottagaren vars kopplingsschema 

-. -, 

grupper seriekopplas (våg!. område 
400--1 ,150 m.) 
läge 3) samtliga seriekopplas (våg!. 
omrlde 850--:-2,100 m.) 
Vinsten med denna koppling är att 

mottagaren bli r lika effektiv över hela 
våglängdsområdet och att samtliga 
spolar alltid äro verksamma. Häri­
genom undvikas alla förlu ster härrö­
rande f rån "döda varv lJ eller dylikt. 

Även i sitt praktiska utförande fö­
reter apparaten en hel del anmärk­
ningsvärda nyheter. Sålunda är såväl 
rör som b..1tterier inbyggda i själva 
mottagaren, som därför kan levereras 
med batterierna redan inkopplade, till 
stor fördel för personer, som ej förut 
sysslat med radio. 

Mottagaren som redan varit i bruk 
någon tid i skilda delar av landet, har 
redan dokumenterat sig som en för­
vånansvärt lättskött och effektiv mot­
tagare: helt enkelt idealisk som lokal~ 

mottagare, vilket emellert id ej hindrar 
att en stor del avlägsna stationer 
kunna avlyssnas med högtalarstyrka. 

~~ 

som pä grund av sin höga kvalitet 
och sina låga pri ser bli\,it så popu­
lära under den senaste tid,en, finnes 
numera i marknaden i icke mindre än 
fem olika utföranden till priser frän 
kr. 20: - till kr. 60: -. Den nya 
typen UStentor Baby" till kr. 20: ­

lovar att bliva en stor jula rtikel i 
radiobranschen, ty den fyller ett sedan 
länge känt behov aven mindre men 
dock kraftigare högtalare, vars pris 
icke överstiger kostnaden för två hör­
telefoner. -, -,'!' 

Y •• b"1rP'P i 

Stöllen 6- Son, Jtfal11lö, r---~4-~ ! 
har utgivit en ny radiokatalog för 
T926---27, vari man återfinner en rik­
haltig sortering av de förn ämsta in-
och utländska fabrikat. . .,. 

.•. Bland nyheterna i katalogen lägger 
man särskilt märke till Loewe-rören, 
Stölten & Sons anodaggregat, en 
praktisk antennsäkring, mircoratten 
Univernier, toroidspolarna, Wade 
kondensatorn, Stöttens motständsen-

lCopplingsschema till SBC :2 

het, låsströmbrytaren, fram gå r av figuren arbetar med 2 st. 
Kata logen är överskådligt uppställd rör, detektor och lågfrekvensförstär-

och i ett trevligt format. kare; den är avsedd för våglängd _ 
AB. Aga-LlI.r, Cöteborg~ område 160-2, 100 meter och omslu-

har utgivit en ny radiokatalog för sä-. ter s. ledes alla rundradiostationer av 
songen, vilken upptager ett urval av betydelse. 
förnämliga radioartiklar från sändare Avstämningskretsens anordningar 
till de minsta apparatdetaljer. Firman äro utförda enligt ' ett patentsökt sy­
representerar i största utsträckning stem och består av , fyra st. flata 
svenskt fabrikat och har endast be- spolar och en speciell" omkopplare med 
träffande rör, hörtelefoner och högta- tre lägen, som möjliggör, att polarna 
la re lagt an på utländsk tillverkning. i läge I) samtliga par3.lIellkoppla5 
Därvid har emellertid endast de bästa - - (vågt. område 100-550 m.) 
märken utvalts. i läge 2) p~rvis parallellk~ppla_s, vilka 

F örutom det förut sagda konlIner 
helt säkert mottagarens prydliga ut­
seende att göra den populär, vart ill 
kommer att den levereras med alla 
t illbehör; förutom rör och batterie r, 
även telefon och allt antennmaterial. 

I förpackningen ligger dessutom en 
vederhäft ig och ä\"en för den i radio 
oilwi gde instruktiv bruksanvisning. 

Mottagaren 'som helt igenom är ett 
svenskt kvalitetsarbete (byggd av Bal. 
tic-delar) kommer att under typbe­
teckning SBC:2 sälj as pä avbetalning 
aven större firma i Stockholm . 



G o D 
.\"r 8 

Hörtelefon Tefng Typ Tg 

AB. Aga-L1lx, Göteborg . I st. hör­

lelefo·n, typ TG, labr ikat TEFAG. 

Hörtelefonen är synnerligen gediget 

utförd samt besitter stor känslighet. 

Dessutom levereras den avprO\·ad och 

plomberad. 

A v A R o R 
.Vr 9 Nr 10 

Var iabel kondensator Kapslad l:igfrekvenstransformntor 

LO'/Ir. KlIudsen. NIek. A/ S., KöpclI-
A1agllettälldllill9, Stockhollll. Varia- hamn. Kapslad lågfrekvenstral1sfor­

bel kondensator med gli1l11llerisolering mator med rikligt dimensioneråd järn­
i storlekarna 200, 300 och 500 cm. kärna. Hitsända exemplar typ LTI , 
Kondensatorn ä r icke av lågförlusttyp omsättningstal 1/ , visade en primär­
men väl and\'ändbar på platser i appa- jl~duktans av 18 Henry. Förstär~-

_ ... I11ngskurvan som upptogs med elt PllI-
rater dar små forluster Icke spela så lips rör typ B 406 var anmärknings-
slor roll. Kräver ovanligt litet plats- I värt jämn inom frekven sområdet 125 
utrymme. -8,200 per. 

Dubiliers kondensatorer och motstånd 
Det bästa resultatet uppnår Ni blott med dessa erkänt o överträfFade artikla r . 
Kasta ej bort dyra pengar till experimen t när Ni för billiga pengar allt ifrån början kan uppnå ett förstklassigt 

resultat. Alla Dubiliers artiklar äro laboutoriumprovade och erbjuda s.uunda både fabrikanter och amatörer 
den bästa valubn. 

Dubiliers Gallerläcka 

FULLERS Ackumulatorer, de berömda Sparta 2, 2 volt 40 amp. timmn och Spa rta 4, 4 volt 
40 amp. timmar, i starka hållbara ebonitkärl, eleganta, effektivaste ackumulator, lämnar med si tt Uga pris 
överlägset den bästa valutan . Pri s kr . 12: 50 resp. 25: 50. 

Gen era/agen t 

ULRICH SALCHOW • STOCKHOLM 
Telelon Norr 21784 Telegramadress SALCHOW 



MARKNADENS POPULÄRASTE 

KRIS rALLMorr AGARE 
»MA ST A VO X» 

Apparatllda av mahogny, 
metall delarna av mässing. 
Försedd med extra kläm_ 
mor för l~nga v1g1ängder. 
lob y g g d d e t e k t o r. 

Pris kr. 12.50 ink!. krist.n. 

Ensam f ö rsälj .uc för S v e rige : 

A.,B. FERD. LUNDQUIST 8- Co. 
RADI OAVDELN INGEN GOTEBORG 

R:tDi· .. · .. ~·· 
katalog R. 24 om 175 
sidor nu utkommen. 
Den omfattar de senaste 
nyheterna, kopplingsf 
schemata, tabc llerm. m., 
och till sändes alla radio, 
amatörer franko mot 
insändande av kr. 1: ­
i frimärken . 

Vi leverera från rikhaltigt lage r all 
slags radiomateriel för såväl sändning 
som mottagning. 

Begär alltid vår offert : 

, 
'I 

-S-rörs neutrodyn 
F. E . F . Koppling nr 14 . 

Nattri.l l bcosUcnde ,iV: 

l trolitplatt.l. fjrd igborrad. S rÖrsocklu. 4 glödströmsmoutJnd, 
1 potentiometer, 3 vridkondensalorer med fastsiittningsano rdning, 
luts F.E F .• ncutroformspolar 200--650 m. utbytbara, luts 
f',E.F .• nculroformspobr 650-2000 m. utbytbara. 2 neutrodone, 
.. bIoekkond nutorcr, l hö/:omigt motslJnd m~ fauning, l knl.. 
omk.l$l.1rc, 3 jacku. 2 Ugfrekvcnstransformoitorcr. samtliga skruv.lr, 
hylsor. kopplingstdd och systaRn. 

Komplett ISO: - R. -" . 
Allt m ... tcriolll av Und god knlitf m~d F E.F. sJXclaldel.u. 

Ut forligt sjdl'lbygllauch~ma med for 'Iarje amatör 1~lIr~tdig fum. 
sldlloing och bukrivning. Pris 2: SO R. j\1. + M .• -; 20 porto. 

lng.lende upplysning.u och fo rkl.uingar över verkningulitttt och 
byggn~d5beskrivnlng flnnu N i i _Ehrenfeld.broschyren nr 114. _ 

_ Neulrodynmottagare for a l1 ~ v.lgllingder_. 
Pris O; 40 R M. + M. -: 10 porto. 

Ehren'eld.Aadlo.Katalog nr 3 
I: 50 R. N . ink!. porto. 

256 sidor med JSS avbildningar p.l konsttryckp~pper, jämte ulfor lig 
varufdrtecknin· vid sidan av varje koppling. 

I Prislista D J gUIl1 I 
All~ Ichema, brolmyrcr odt k~ lIloger mot inslindande ~v be. 

IOPJXt, liven i svenska kr., d.l eftcrkrn Itlillcr sig ojimfö rligt dyrare. 

F. EHRENFELD 
F RANKFURT a. M . 801 ZEIL 100 

Vå r prislis t a R B 6 

å extra billig 

RADIOMATERIEL 
tillsändes alla amatörer gratis och franko. 
Denna lista omfaUar diverse provapparater 
och udda delar. som ej tillhör vår standard, 
materie!, och försäljes därför till synner. 
ligen låga priser, dock under full garanti 
för användbarhet. Ett utmärkt tillfälle för 
alla experimenterande amatörer att erhålla 
radiornaterie! till sällan förekommande 
prIser. 

I vår detaljaffär för Radio, Beridare. 
bansgatan 25, Stockholm, finnes denna 
provrnateriai till påseenne. 

GRAHAM BROTHERS A.- B. 
STOCKHOLM 
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K:8 2. rörs Reinartt 

K:1l 3. rörsapparat med högtalareeffekt 

K:4 3·rörsdistansmottagare 

K: 14 4. rörsmottagare 

\ "leTOIt PETTEltSON$ BOKINOUSTRTAKTIEBOLAC , STOCKHOLM 1926 


